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Bull. IX. 1929,

1.

3.

4,

OLD MEDICAL BOOKS.

(Extensive index of subjects on pp. 74-75).

ABEILLE, Scipion. Le parfait chirurgien d’armee, le traité
des playes d’arquebusade, le chapitre singulier tiré de Guidon, I’ana-
tomie de la teste et de ses parties. ¥ leaves, 224 pp. 12mo. Calf,
Paris, 1696, Swiss Fra. 10.—

Firat edition. — Slightly waterstained.

ACOSTA, Christoforo. Trattato della historia, natura et virth
delle droghe medicinali et altri semplici rarissimi, con le figure
delle piante. 26 leaves, 342 pp. With numerous fine full-page
woodeuts of plants. Printer’s device. 4to, Modern half vellnm, Venice,
Ziletti, 1585. Frs. 60.—

Pritzel 13. First Italian edition.

Christovam da Costa (e. 1515-1580), the distingnished surgeon, pliysician
and botanist, was a Portuguese subject. His prinecipal work, (Trattato) is still
regarded as an important and aunthoritative work on the subject of medicine
and drugs. The interesting woodcuts are reproduced from freehand drawings,
executed by the author, and illustrate many Asiatic plants which had, until
then, been unknown in Europe. — Very waterstained at beginnig and end,
partly very wormholed. Fare.

(ALBERTUS MAGNUS). Secreta mulierum et virorum: ab

Alberto Magno composita nuperrime correcta et emendata. Black
letter. Initial letters. 44 leaves. 12mo. Modern half vellum. (Paris,
about 1510). Frs. 75.—

Very scarce edition.

The auntorship of Albertus Magnus for this work cannot be upheld. This
little book is of great interest for the history of obstetrics, Besides it treats
generation, foetus, miscarriages, ete. Two different texts exist, ascribed to
Henricus de Saxonia and Thomas of Brabant. — At the end of the book are
printed four distichs by Petr. Chamaillard, addressed to Stephanus Lupus. —
Bottom-right-hand corner of folio 43 gone with loss of a few words, otherwise
good copy.

ALBERTUS MAGNUS. Liber seeretorum, De virtutibus herbarum,
lapidum et animalinm guorundam. Liber de mirabilibus mundi, etiam
de quibusdam effectis causatis a quibusdam animalibus. Black letter,
32 leaves, last of which blank. With device on title. 12mo. Modern
vellum. (Paris, about 1515). Frs, 75.—

Very rare.

The first three parts deal with the magic virtues of plants, with very
definite references to astrology probably written in the 14th century. — Fery
uncommon and interesting early Freneh edition. — On the title the following
ancient annotation: ‘* Haut et puissant seign. Andre Forestz est le maistre de
ce livre ' eto.

Upper right-hand corner of the title gone, affecting only two letters. Some
leaves browned, besides complete copy.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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ALBERTUS MAGNUS. De secretis mulierum3; item de virtutibus
herbarum lapidum et animalium, ete. Michael Seotus. De secretis
naturae sive physionomia. 358 pp., 7 leaves. With nice engraved
title. 16mo. Old vellnom. Amsterdam, Janson, 1648, Frs. 22.—

Contains on the first blank leaf an awthograph inseription by Pierre van
Mussenbroesk: « Doctissimo atque nobilissimo viro Heyligers in Academia

Ultrajectina Medicinae ete. lectori, amico suo, huncce libbellum amicitia ergo
offert P. van Mnussenbroek. A. 1716 ».

ALBERT MODERNE (Alletz, P. A.), on nouveaux secrets épronvés
et licites. 12 leaves, 358 pp., 1 leafl. 8vo. Old calf. Paris, 1772.
FI'E- Iﬂ-_

Contains a full-account of remedies and treats especially cosmetics. « Mal
de dents, pommade pour blanchir le teint, petite vérole, maladies des yeux,
pour teindre les chevenx, morsures de cousins, contre les dents gités ete. ».

ALBINUS, Bernh. 8. Historia museulorum hominis. 696 pp. With
8 copperplates. Large 4to. Original calf. Leyde, 1734. Frs. 30.—

Choulant-Franlk, p. 280. First edition. ‘* The plates were drawn and
engraved by Wandelaer. They represent the hand of a man of particularly
beautiful build, in life size, with all musecles, tendons, ligaments and bonea.
Both the drawiog and the engraving are done most excellently '’ (Choul.-
Frk.). — Fine copy.

ALBINUS, B. 8. De sceleto humano liber. 490 pp., 8 leaves,
Large 4to. Half ecalf. Leyde, 1762, Frs, 18.—

ALESSANDRI, Francesco. Trattato della peste et febri pestilenti.
8 leaves, 114 leaves, 1 leaf. 4to. Half calf. Turin, 1586. Frs. 15.—

Title soiled, last leaf repaired, some waterstains.

ALESS10 PIEMONTESE. De secretis libri sex. Per Jo. Weckerum.
342 leaves (badly numbered), 11 leaves. Printer’s device. 16mo.
Boards. Lyons, Rovilling, 1561. Frs. 28,—

Early Latin edition of this work which is a storehouse of wvery curiouns
chemical and medical recipes. « Alessio parcourut pendant 57 années les diffe-
rents contrées de 1’ Enrope, recneillant des recettes precieuses. Son livre ne
traite pas seulement des drogues mais de cosmétiques, des parfums, des
savons, ete. Il raconte qu'an moyen d'une drogue préparée avec de la rosée

du romarin et quelques autres ingrédients il était parvenu & rajeunir des vieilles
femmes infirmes » (Biogr. Gén.). — Title soiled; a few leaves waterstained.

ALEXANDRINUS, Julius. Galeni enantiomaton aliguot liber. Eius-
dem Galeni encomium. Greek and Latin text. 8 and 171 leaves,
1 leaf. With woodeut initials and printer’s device. 8vo. Boards,
Venice, Giunta, 1548, Frs. 25.—

Rare. — Some slight waterstains,

ALGHISI, Tommaso. Litotomin ovvero del cavar la pietra. 12 lea-
ves, 110 pp. With 16 engraved folding plates representing instruments,
stones, an operation, ete. 4to. Vellum. Venice, 1708. Frs. 25.—

Alghisi (1669-1713) was an Italian surgeon celebrated in his day for his

skill in operations for the stome. Second edition of an important well-illustrated
treatise on lithotomy.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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ArpiNus, 1591, 1718, nrs. 14 and 15.

13. ALPINUS, Prosperus. De balsamo dialogus in quo balsami plantae,
opobalsami, earpobalsami et xilobalsami ecognitio eclocescit. 6 and

26 leaves, 1 leaf. With {we woodecuts (plants). Small 4to. Wrappers.
Venice, 1591. Frs, 32.—

First edition. Pritzel 114, Early special trealise on balsam-planis. According
to Sprengel the balsam here principally dealt with is the species Amyris, which
Bartholinus is said to have secn in Alpinus’ gardem at Padua. The present
book started a rather extemsive literature on the subject which was discussed
throughout the 17th century.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.



14,

15.

16.

17.

18,

e

ALPINUS, P. De medicina Aegyptorum libri quatuor. In qunibus
multa enm de vario mittendi sanguinis usu per venas, arteria,... tum de
quamplurimis medicamentis apud Aegyptios elucescunt, 12, 150 leaves,
25 leaves. With two jfull-page woodeuts (oriental physicians treating
patients) and several smaller woodeuts in the text (cupping instruments,
and an anatomical diagram of a leg). 4to. Half vellum. Venice, 1591.

Fre. 50.—
Alpino’s exeellent monograph on Kgyplian medicine is probably the earliest
on the subject, — Several small wormholes repaired. Good copy. — See repro-

duction p. 3.

ALPINUS, P. Medicina Aegyptiorum. Ace. Liber de Balsamo ut et
Jacobi Bontii Medicina Indorum. 12 leaves, 326 pp., 23 leaves;
44 pp., 2 leaves; 110 pp., 1 leaf. Three parts. With five fine
copper-plates (oriental physicians treating patients, plants, ete) and two
small engravings. Engraved vignette on the first title. 4to. Original

vellum. Leyde, 1718, Frs. 50.—
I: Alpino’s excellent monograph on Egyptian medicine is probably the
earliest on the subject. — See reproduction p. 3. II: Good treatise on balsam

plants. According to Sprengel the balsam here principally dealt with is the
gepecies Amyris, which Bartolinue is said to have seen in Alpino’s garden at
Paduoa. 1II: Bontius’ treatise, divided into four parts, is probably the first
book on tropical diseases and especially on those of East--India. Beriberi and
tropical disentery were described for the first time in this book.

AB ALTOMARI, Antonius Donatus. Opera omnia. 16 leaves,
1027 pp., 4 leaves. With fine large woodeut initials and charming
woodcut vignettes, Printer's device. Folio, Modern vellum. Lyons,
Rovillius, 1565. Fra. 50.—

Altomari was a celebrated physician at Naples (1550). We mention: De
utero gerentibus, de alteratione, concoctione et purgatione, de vinaceorum facul-
tate, de sedimento in nrinis, de mannae differentiis ac viribos, de sanitatis
latitudine, ete. Rare folio edition, — Several leaves with large, but faint
waterstaing, a few leaves strenghtened on the margine, but very large copy.

D’AMATO (D’Amatio), Cintio. Prattica nuova et utilissima di tutto
quello ch’al diligente Barbiero s’appartiene: cioé di eavar sangue,
medicar ferite, e balsamar corpi humani. 11 leaves, 88 pp., 7 leaves,
With 13 peculiar, but very interesting full page woodcuts showing
bleeding, a wound man, operations, surgical instruments, ete. 4to. Ori-
ginal boards, Venice, 1669. Frs. 45.—

An uncommon Italian book on barber-surgery, illustrated by a number
of remarkable woodents,

““From an extraordinary number of vessels blood could be taken. I have a
Barber-Surgeon's Manual by Cintioc D'Amate (1669) which gives a figure of a
bleeding man with twenty-three places marked '’ (Osler). There are three

chapters on teeth and gingivae. — One leaf (only of the prefaece) scems (o be
missing. Tear on leaf 14, Some tiny wormholes. Rare.

(ANATOMY). Essais d’anatomie, ot I’on expligne clairement la
constrnetion des organes et leurs opérations méecaniques. 6 leaves,

189 pp. With engraved frontispiece. 16mo. Boards. Leyden, 1636.
Frs. 15.—

“ Du eoeur, de la bile ot du foye ", ete.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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19. ANDRY, Nicolaus. Recherches sur la rage. 8vo. Calf. Paris, 1780.
Frs. 5.—

20. APITIUS, Caelius. De re culinaria libri X. — Platina. De tuenda
valetudine natura rernm et popinae scientia libri X. — Paulus of
Aegina. De facultatibus alimentorum. 8 leaves, 366 pp. With nice
woodeut border (dansing peasants) and numerous nice inifials in
Holbein’s manner. ¢to. Old limp vellum. Basel, 1541. Frs. 55.—

Contains the two earliest cookery books to be printed. Apicius was a
Roman gastronomist under Augustus and Tiberius. Platina’'s work gives not
only good recipes for preparing all sorts of dishes, pastries, meats, fishes and

vegetables, but indicates also frequently their medical and dietetic properties.
— Somewhat browned, besides good copy.

21. ARCAEUS, (Arceo), Franciscus. De reeta curandorum vulnerum
atque febrinm ratione fractatus. 12 leaves, 311 pp. With frontisp.
(operation), full page engraving, title vignette and woodeut initials.
12mo. Vellum. Amsterdam, 1658. Frs., 20,—

Arceo (1493-1571) was a Spanish surgeon and known as a suecessfull operator.
His treatise on wonnds was translated into English and ineclndes a method of
treating club-foot with a shoe which he invented for the purpose. This chapter
(De curatione distorti pedis pueri s nativitate clandi) is illnstrated by a plate
in the present edition.

22, ARGENTERIO, Giovanni, De somno et vigilia in quibus continen-
tur dnae tractationes de ecalido nativo et de spiritibus. 4 leaves,
336 pp., 6 leaves. With woodeut border around the title, and pretty
initials, 4to, Half calf. Florence, Torrentinus, 1556. Frs. 30.,—

Fine gpecimen from Torrentinus’ famous Floreniine press,
i (iovanni Argenterio of Castel-Nuovo (1513-72) appears to have been the
first to revolt openly against the teachings of Galen ' (Cumston),

23. ARISTOTELES. De historia animalium libri novem. De partiﬁ‘tra
animalinm et earum ecansis libri gunatnor. De generatione animalium
libri guingue. Theodoro Gaza interprete. 8, 307 and 12 leaves.
Printer's device. 8vo. Old vellum. Venice, Scotus, 1545. Frs. 20.—

Stamps and old owner's inseriptions on the title.

24. ARISTOTELES-PORTIUS. Aristotelis, vel Theophrasti de eoloribus
libellus, a Simone Portio Neapolitano, eum eiusd. praefatione, qua
coloris naturam declarat. 102 leaves. Greek and Latin text. 8vo.
Boards. Paris, Vascosanus, 1549, Frs, 22.—

Brunet I, 475, Nice copy. Rare.

25, ARISTOTELES. Problematum sectiones 38. Quaestiones mecha-
nicae, de miraculis natnrae, physionomica, de lineis insecabilibus et
alia. Ad. Alexandri Aphrodysaei problematum libri. 728 pp. 16mo.
Vellum, Venice, 1585. Frs. 10.—

Somewhat watherstained and worn.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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ASTRUC, Jean. De morbis venereis libri novem. Ace. Epistolae
tres G. van Swiefen de specifico ab ipsomet invento, necnon disser-
tatio X. Bertini de nsn interno Merenrii. Two wvels. 20 and 420 pp.;
471 pp. 4to. Original vellum. Venice, 1760. Fra. 20.—

Proksch I, p. 31. Good Latin edition of this well-known and lengthy mono-
graph on venereal diseases. Swieten was the first to apply against syphilis the
internal wse of corrosive sublimate (liquor Swietenii). — The entire second
volume (often missing) contains an extemsive catalogue of writers on venereal
diseases from the earliest up to Astruc’'s own times, full of bibliographical
details. — Fine copy.

ASTRUC, J. Tractatus de morbis mulierum. Ace. catalogus Chro-
nologicus medicorum, quorum scripta de iis morbis extant. Ars
obstetricia ad sna principia redacta. 2 vols. 12 leaves, 388 pp.,
4 leaves, 212 pp., 4 leaves, 96 pp. With two engraved plates, 4to.
Original boards. Venice, 1763-67. Frs. 25.—

Firset Latin edition of this well-known and explicit monograph on the discases
of women. The ehronological ealalogue of gynecological writers from the earliest
time up to Astruc’s own time comprises 60 pp. and is full of bibliographical
details.

ASTRUC, J. Traité des tumeurs et des uleéres avee deux lettres...
the second against venereal diseases. 2 vols. 8vo., Old marbled calf.

Paris, 1759. Frs. 12.—
ASTRUC, J. I’art d’accoucher. 72 and 308 pp. 8vo. Wrappers. Pa-
ris, 1771. Fra. 10,—

Partly uncut margins.

AUDA DI LANTOSCA, Domenico. Breve compendio di maravigliosi
seereti diviso in quattro libri. I. De’ secreti medicinali. II. De’ se-
creti appartenenti a diverse cose. III. De’ secreti chimici di varie
fonti., IIII. D’'astrologia medicinale. Con un trattato per conservarsi
in saniti. 12 leaves, 276 pp., 1 leaf. 8vo. Vellum. Rome, 1652.

Fra. 18.

First edition of this Italian work which treats with alehemy, chemistry,
hermetic medieine and especially with cosmetios. It ran through many editions.
— Somewhat brownstained.

31.a. AVERROES. Collectaneorum de ra medica sectiones tres: I. De

sanitatis funetionibug, ex Avistotele et Galeno. II. De sanitate tuenda,
ex Galeno, ITI. De eurandis morbis. A Joanne Bruyerino Campegio
Latinitate donate. 72 leaves. Devices on first and last leaves. 4to.

Modern calf. Lyons, 8. Gryphius, 1537. Frs. 50.—
Choulant, Handbueh, p. 377. Very rare. Apparently first Latin edition of
Averroes’ commentaries to Aristoteles and Galenus. — Very fine copy.

31.bis. Another copy of the same rare work. Same edition. Bound in Vellum.

32.

Very dampstained. Frs. 85.—

BAGLIVI, G. Opera omnia medico-practica et anatomiea. Acc.
Baglivi vita., 32 pp. and 450 pp. With portrait of the author and
three engraved plates. 4to. Boards. Venice, 1754, Frs. 9.—

Baglivi, a pupil of Malpighi, was a highly successful physician and one of
the founders of the Jatrochemieal school.

Prices in Swiss Francs inciuding all incidental export expenses.
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36.

37.

38.

i, R

BAILLOU, Guillaume. De virginum et mulierum morbis liber. —
Opuscula de arthridite, de ecaleulo et de urinarum hypostasi.
Two parts. 12 leaves, 269 pp., 16 leaves, 8 leaves, 299 pp., 14 leaves,

4to. Old ealf (binding worn). Paris, 1643, Fre. 15.—
First edition. Contains Baillon’s interesting work on gynecology, gout and
caleulus. — Wormholes throngh some leaves, browned.

BALDINGER, E. G. Sylloge selectiorum opusculorum argumenti
medico-pratici, 6 vols. With vignette on title. 8vo. Old calf, gilt
back. Gdottingen, 1766-82, Frs. 15.—

Baldinger (1738-1804) wae a celebrated biographer of his contemporaries
and wrote many learned essays. This work is of particular interest for the
study of medical history.

BALDINGER, E. G. - 8. T. Soemmerring disputationem inanguralem
(le basi encephali et originibus mnervorum e cranio egredientinm,
indicit. 8 leaves. 4to. Unbound. Gottingen, 1778, Frs. 5.—

BALNEA. De balneis omnia guae extant apud Graecos, Latinos,
et arabos, tam medicos guam gquoscunque ceterarum artium probatos
scriptores qui vel integris libris vel quogquo alio modo hanc materiam
tractaverunt. In quo aquarum ac thermarnum omninm guae in toto
fere orbe terrarum sunt, metallorum item religuorum mineralinm
naturae, vires atque usus exquisitissime explicantur. 14 and 497 leaves.
With five very fine and interesting full-page woodcuts (view of
the watering—places of Plombiéres, the baths of Pozzuoli, the Adriatic
coast from Aquileja to Triest, the antique baths, ete.), charming
woodent with children, many pretty initial letters and printer’s device.
Folio. 18th eent. calf, back gilt. Venice, Giunta, 1553. Frs. 135.--

Brunet I, 628: « Collection rare et recherchée ». Chounlant, 420-21.

Unique edition of this most important collection of balneological works.

It gives an extensive history of baths and bathing-methods of all periods
and an exact description of all known watering-places (about 200). More than
70 authors have contributed to this colleetion, of which we mention the follo-
wing: Avicenna, Averroes, (tesner, Savonarola, Hugo Senensis, Fuchs, ete.
Remarkable also on account of the fine typographical erecution.

Stain on margin of four leaves, but very fine copy.

(BALSAMO, Joseph). L’amphitheatre d’honneur dressé¢ par la
France & la mémoire du seigneur Joseph Balsamo, en faveur du
secret merveilleux par luy inventé contre diverses maladies. 12
leaves, 374 pp., 1 leaf. With fine engraved frontispiece showing views
of several French cities. 4to. Boards. Toulouse, 1638. Frs. 20.—

Searce French treatise on the so called ¢ Huile- Balsamin "', — Waterstained
and wormed.

BARBETTE, Paul. Opera chirurgico-anatomica ad ecircularem

sanguinis motum, aliaque recentiorum inventa accomodata. Ace. de
peste tractatus. 6 leaves, 462 pp., 15 leaves. With frontispiece showing

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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43.

44,

i B e

surgical operations and curious plate in the text illustrating healing
of dropsy. 16mo. Leyde, 1672.

Bound up with:
Barbette, P. Praxis Barbettiana cum notis Fr. Deckers, 8 leaves,
248 pp., 28 leaves. With engraved frontispiece. 16mo. Leyde, 1669.
The two books bound together, Old vellum, Frs, 40.—

Barbette is known as author of several works, especially of surgical interest.

1: This work is principally based upon Harvey's discoveries. Chapter 14
(pp. 209-316) is entitled: De sanguinis generatione motugue circulari.

Frontispicce of the second work mounted, besides nice copies.

BARDI, Hieronimus. Medieus politico catholicus, sen medicinae
sperae idea. 12 leaves, 388 pp., 9 leaves. Printer's device. 8vo.
Vellum. Genova, 1643. Frs. 30.—

Deals with sacred medicine.

BARTHOLINUS, Thomas. Anatomia ad sanguinis circulationem
reformata. Add. Appendix de lacteis thoracicis et vasis lymphaticis,
Walaeus. De motu chyli et sanguinis. 8 leaves, 594 pp., 7 leaves.
With frontispiece, the portrait of the author and many excellent partly
folding engr. plates. Large 8vo, Vellum. Amsterdam, 1660, Fra., 35.—

This edition presented a distinet improvement over the earlier ones not
only becanse of many changes brought about by the eriticiams of others but
eapecially becanse it contained the results of some of Bartholinus' own dissee-
tions, for example, the discovery of a mew musele. At the end two treatises
by Jean de Wale (Walaeus) on the circulation of the blood. He gives in these
treatises a convincing proof of Harvey's discovery according to the laws of
hydrodynamics. — Part of one plate gone, but good copy.

BARTHOLINUS, Th. Anatomia ad sanguinis circulationem refor-
mata. Add. Appendix de lacteis thoracicis et vasis lymphaticis ete.
8 leaves, 594 pp., 6 leaves. Witk fronfispiece, the engraved portrait
of the author, 8 plates and numerous engravings in the texi. 8vo. 01d
vellam. Haag, 1666. Fra. 35.—

Confer the preceding item. Same confents. — Somewhat browned. Former
owner's name cancelled from the title.

BARTHOLINUS, Th. De luce amimalium, libri tres. 6 leaves,
396 pp., 4 leaves. Printer’s device, 8vo. Old calf, back gilt. Ley-
den, 1647. Frs. 14.—

Contains: Lux vera homini a perfectione eius assignatur; de pilis hominum
lncentibus; de animae humanae luce; de locis animantinm essentia, de insectis
volatilibus cum Ince, de avibus lucentibus, eto.

(BASEILHAC, Jean.) Recueil de pideces importantes sur *operation

de la taille faite par le lithotome caché. 6 leaves, 258 pp., 3 leaves.

12mo. Half vellam. Paris, 1751, Fre. 14.—
Barbier IV, 77. Deals with lithotomy.

BAUDA, Abraham. Discours contre ’abus des saignées. 4 leaves,
80 pp. 12mo. Vellum. Sedan, about 1700. Fra. 16.—

Rare. — Somewhat waterstained. Book-plate: Bibliothecae Hyacinthi Theo-
dori Baron,

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.



BavHINUS, 1591-92, nr, 45.

45. BAUHINUS, Casparus. Anatome. Liber primus et liber secundus.
Two parts. I: 8 leaves, 151 pp. With Bauhinus’ full-page portrait,
Basel, S. Henricpetri, 1591, — II: 16 leaves (last blank), 530 pp.,
3 leaves. With PBauhinus’ full-page portrait and twe anatomical
woodcuts. Basel, S. Henriepetri, 1592, 8vo., Modern boards.

Frs. 145.—

Rare edition containing both parts of Bauhinus' two works  Anatome ",
(all what was published). First edition of the * Liber Secundus .

¢ Caspar Bauhinus (1560-1624), professor at Basel was distingnished as a
botanist, and in that capacity his name is still remembered. He erected an
anatomical theatre in 1589. He produced a fine anatomical textbook which,
though eontaining few original elements, was sound, scientifie, and scholarly,
and was often reprinted. A few anatowical terme are due %0 Banhin, among
them Areola and Phrenie nerve. He gave a good deseription of the muscles
that move the tongue ', (Singer).

Fine copy of this scarce edition of both works, — See reproduction above.

46.- BAUHINUS, C. Vivae imagines partium corporis humani aeneis
formis expressae et ex theatro anatomico C. Bauhini desumptae.

Opera sumptibusque Jo. Theod. de Bry. 265 pp., 21 pp. With splendid

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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48,

49,

50.
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Srontisp. showing in the top Bauhinus' portrail, in the centre a naked
man and woman and in the lower part instruments for dissection and
140 very interesting copper-plates of anatomical character. 4to.
Modern vellnm. Frankfurt, De Bry, 1620. Fra. 175.—

The rarest of Bauhinus' anatomical works, profusely illustrated with 140
copper-plates.

Choulant-Frank, p. 229: « They contain reduced copies from Vesalius,
Valverde, Eustachi, Coiter, and other anatomists. The merit of Bauhin's work
consists in the compiling and revising of snbject matter already known. He did
this in a scholarly fashion and with expert knowledge, and was thus able to
produce a work that was both weleome and useful to his time ».

De Lint, Atlas, fig. 69 and 71, with foll-reproduction of the title page:
“ The work is admirably compiled. Banhinus introdueed several anatomical terms,
which have remained in nse. Among them are areola and phrenic nerve. He
deseribed and figured the ileo-caecal valve to which, however, Faloppio had
already drawn attention .

Margins of tille-page and several leaves partly very stained by lraees of use,
a few writings on a few leaves, slightly browned, otherwise good and complete
copy. — See illustration on covers of this bulletin.

BAUHINUS, C. De hermaphroditorum monstrosorumque partuum
natura libri doo. 36, 594 pp., 1 leaf. With fine historiated border
and the author’s portrait, both engraved by De Bry, five full-page
engravings and a folding plate representing hermaphrodites. Svo.
Half calf. Oppenheim, Gallerns, 1614. Fra. 95.—

Brunet I, 707. One of the earliest books on hermaphrodites. All copies
of this books are very rare. -

Our copy contains the interesting and partly very curious copper plates at
the end which are usually wanting, It is especially remarkable that the fourth

Jigure in our ecopy is a large folding plate, not only a full-page plate as in the
known other eopies. Very browned as usnal. — See reproduction p. 11.

BAYRUS, Petrus. De medendis humani corporis malis enchi-
ridion. Add. de peste. 15 leaves, 828 pp., 10 leaves. Printer's
device, Thick 16mo. Vellom. Lyons, 1578. Frs, 16.—

« De morbis oculorum (40 pp.), de affectibus oris et dentimum (dentibus
corrosis, albificandis dentibus, 10 pp.), de affectibus muliebribus (40 pp. )», ete.

BECKHER, Daniel. Medicus microcosmus, seu spagyria mierocosmi
exhibens medicinam corpore hominis tum vive, tum extincto docte
ernendam et dextre propinandam. 16 leaves, 304 pp., 12 leaves.
12mo. Wrappers. London, 1660. Frs. 32.—

Caillet 900: ¢ Trés rare. Savant traité de médicine spagyrique basée sur
I'emploi therapeutique de toutes les parties du corps de 1'homme, avec un
grand nombre de références & V'appuni: de I'emploi de la semence, des urines,
des excréments, des cheveux, des ongles, de la salive, du crine, etc.... L'auteur
donne la recette d'un philtre magique trés actif composé avec le sang, dont
les effets sympathiques sont irrésistibles et on rapporte des exemples tris
émouvants. Beckher fournit en méme temps un presérvatif contre ce maléfice
de maniére & pouvoir en annuller l'effet, les eas échéant ». Contains a great
number of recipes. — Slightly brownstained on some leaves.

BEGUINUS, J. Eiémens de chymie. 8 leaves, 384 pp., 24 pp. With
several culs. 8vo. Original vellum (damaged). Lyons, 1665. Frs. 15.—

This book became the most popular text book on chemistry of its time. —
Very browned, title soiled.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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BERTINUS, Georgins. De consultationibus medicorum et metho-
dica febrium euratione commentarius. 2 leaves, 155 pp. Printer’s
device. 8vo, Basel, Waldkirch, 1586. Frs. 12.—

“ De curatione febris tertianae, hecticae, de curatione synochi putris "' ete.
— Nice copy.

BERTOTIUS, Alplhonsus. Therapeutica, sive methodus generalis
medendi, ex Hippocratis, Galeni, et Avicennae placitis scripta, ad
omnes morbos recta ratione corandos. 120 pp. 12mo. Vellum,

Lyons, 1588. Frs. 12.—
Browned. ;
BESSON, Jacques. De absoluta ratiome extrahendi olea et aquas

ex medicamentis simplicibus. 42 pp. With several cuts relating to
distillation, 8vo. Wrappers. Ziivich, 1559, Frs, 40,—

Rare edition of this work which was later edited by Gesner. We mention :
“ De fornacie materia, forma, ae mensura, de industria separandi oleum a suo

vehieulo, de modo disponendi materiam distillandam, ete. — A few slight
stains, but niee copy.

BEVYEROVICIUS (Beverwyck), Joannes. De vitae termino fatali
an mobili, com doctorum responsis. 9 leaves, 488 pp., 14 leaves,
152 pp. Printer's device. 4to, Vellum. Leyde, 1636-39. Frs. 8.—

The author was a very erundite Dutch physician. — A few waterstains.

. BEVEROVICIUS, J., Medicinae encomium. Epistolicae quaestiones

cum doctorum responsis. Acc. eiusdem nec non Erasmi, Cardani,
Melanchthonis, medicinae encomium. 140 pp., 8 leaves, 112 pp.
8vo. Vellnum. Rotterdam, 1644. Frs. 10.—

Contains correspondence on medical observations with Rivetus, Meysson-
nier, Balth., Lydius, A, Colvius, G. Patin, ete.

BIANCHINI, G. F. — (Nollet). Saggio d’esperienze intorno alla
medicina elettrica. 116 pp., 1 leaf. 8vo. Wrappers. Venice, 1749.
Frs, 15.—

BICCHIERAI, Alessandro. Dei bagni di Monteeatini. 4 leaves and
347 pp. With 4 engraved folding plates showing views of Montecatini.
4to, Old vellnm. Florence, 1788. Frs. 8.—

BINNINGER, Jo. Nicolaus, Observationum et curationum medi-
cinalium cenfuriae quinque. 8 leaves, 622 pp., index. With the
author's engraved portrait, 8vo. Vellum. Montbéliard, Hyppianus,
1673. Frs., 18.—

* Containe hundreds of different medical obeervationa.

BLANKAART, Stephan. Anatomia reformata, sive concimna cor-
poris humani dissectio. Acc. De balsamatione. 8 leaves, 759 pp.,
index. With engraved fronlispiece, the author's portrait and 84 engra-
ved plates. 8vo. Boards. Leyde, 1695. Frs. 356.—

‘" Blankaart (1650-1702), of Middelburg, succeeded in 1675 for the first time
in injecting the capillary vessels. He thus obtained as permanent and objective

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.



62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

proof of the passage of the arteries into the veins '’ (De Lint). — The plates
represent a vast material of anatomical details. At the end interesting treatise
on embalming, — A few leaves brownstained. Two leaves waterstained, but

good copy.
BLANKAART, St. Praxeos medicae idea mnova, in qua origo

omnium morborum ex acido, humornm incrossatione, ete. ostenditur,
6 leaves, 170 pp., 8 leaves. With 6 engraved plates. 12mo. Unbound.
Amsterdam, 1685. Frs. 9, —

Unfortunately one leaf (only of the preface) and the author’s portrait wan-
ting, but text and plales eomplele.

DE BLEGNY, Nicolas. Zodiacus medico-gallicus sive miscellaneo-
rum medico-physicornm Gallicornm, titulo recens in re medica et
naturali exploratornm, annus secundns et terting 1680-81. 4 leaves,
264 pp., 153 pp. and 6 leaves. With frontispiece and 6 interesting
copper plates (abnormities, ete.), 4to. Old vellum. Geneve, 1682,

Frs, 20.—

The ‘¢ Nouvelles Découvertes sur tontes les parties de la médicine '’ of
N. de Blegny usually is regarded as the first medisal periodical. It was trans-
lated into Latin, and continued by Th. Bonet as the ¢ Zodiacus Medico-Galli-
cus "', — Browned.

BOERHAAVE, Herman. Tractatus de viribus medicamentorum.
16 leaves, 467 pp. 12mo. Vellum. Venice, 1736. Fra. 12.—

Important pharmaceuntical work by this leading phyeician in the 15th
century.

BOIREL, Antoine. Traité des playes de teste. 6 leaves, 367 pp.
12mo. Vellum. Allencon, 1677. Frs., 10.—

Writing on three leaves, a few stains, blank margin of one page cut off.

BOTTA, Carlo. Storia naturale e medica dell’ isola di Corfu. 2 vols.
196 pp., 175 pp. Small 8vo. Wrappers. Milano, 1799.  Frs. 8.—

BOTALLO, L. Opera omnia, medica et chirurgica. 8 leaves,
800 pp., 12 leaves. Auncta e musaeo Johannis van Horne. With fine
engraved frontispiece showing operations, bleeding, ete., and four copper
plates relating to anatomy, bleeding and surgery. Stout 8vo. Original
calf, Leyde, 1660, Frs. 26.—

Good edition of the collected works of Botallus, published and enlarged
by Jan van Horne, Contains Botallus’ Observationes anatomicae, de incidendae
venae modo, curatio per sanguinis missionem, de [ue venerea, de wvulneribus
sclopetorum, ete. ete. Botallus’ treatise on gunshot wounds is noteworthy among
the other controversies on this subject. In his work on bleeding, Botallus re-
vived the disputes about venesection by recommending it in almost all disea-
ses, advoeating the withdrawal of large quantities of blood four or five times
in an acute attack. — Fine copy.

BOUCHY, Plilippus, Societatis Iesn. Amicus fidelis usque ad mor-
tem, sive modus iuvandi moribundos, aegris, sanisgue perinde utilis.
9 leaves, 284 pp., 4 leaves. With engraved plate. 12mo, Vellum,
Liittich, B. Bronckart, 1642, Frs. 20.—

Uncommon work., — First and last leaves slightly stained, but good copy.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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BourGeols, 1652, 1635, nrs. 63, 70.

69. BOUR GEOIS, Louige. Observations diverses sur la sterilité. Recit
verita ble de la naissanee de Messeigneurs el Dames les Enfants
(e France. Instiuctions & ma fille. 8 parte. 10 leaves, 158 pp.,
3 leaves, 3 leaves, 11-184 pp., 3 leaves, 1 leaf, 42 pp., 1 leaf.
With en graved title, ihe porirait of Mavia de Medicis and the por-
trait of the authoress. 8vo. Half calf. Paris, 1652. Frs. 65.—
Rare. ‘‘ Bourgeoise is one of the pioncers of seientific midwifery, Her

book was the vade mecum of midwives of the time’’ (Power-Thompson).

The celebrated Louise Bourgeois, midwife to Maria de Medici, whom she
attended through her six labours, was one of the very first women, if not the
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70,

71,

72.

73.

first, who wrote on midwifery. She was a pupil of Ambroise Paré. Her book
containe many important, valuable and original contributions to this seience,

One leaf (pp. 81) repaired with loss of several letters. Last two leaves
repaired without affecting the text. Waterstained ; slightly browned. At the
beginning of the second part of the observations, the pagination, after the pre-
liminary leaves, starts with 11, but nothing appears to be wanting. The same
is the ease with the copy quoted by the Washington Index Catalogne and two
others eopies in our stock.

— See reproduction p. {4,

BOURGEOIS, L. Recueil de secrets, anguel sont contenues ses
plus rares expériences pounr diverses maladies, principalement des
femmes, avec leur embellissement. 6 leaves, 226 pp. With the por-
trait of the authoress., 8vo., Vellum. Paris, 1635. Frs. 40.—

First independent edition of the Recueil de secrats which contains many
cosmetical receipts. We mention : “ Faire face blanche et colorée, garder les
rides du visage, pommade, blanchir les mains, 6ter taches de naissance ', etc.
— Used and stained, blank portion of a margin torn, but on the whole well
preserved copy. Soarce. — See reproduction p. 14,

BOUSSUET, Franciseus, De arte medendi, libri XII. 287 pp. 8vo.
Wrappers. Lyons, Bonhomme, 1557, Frs. 14.—

BOYFER, Jo. Bapt. Codex medicamentarius sen pharmacopoea
Parisiensis. 11 leaves, 132 pp., 320 pp. 4to. Old ecalf, back gilt.
Paris, 1758. Fre. 12.—

BOYLE, Robert. Experimenta et considerationes de coloribus.
12 leaves, 371 pp., index. 12mo. Old vellnm. Amesterdam, 1667.
Frs. 30.—

“ Deseribing for the first time the iridescence of metallic films and soap-
bubbles ', ‘ It contains many interesting observations and axioms, which were
completed three years afterwards by Newton, and published in his ‘¢ Optica .
The work also containg many recipes for mixing colours, and first points out
the property of potassium and acetate of lead of fixing colours, Contains also
a short account of obeervations about a Diamond that shines in the Dark, with

. & treatise nupon the score of the affinity between light and colours "'. — Bomewhat

74.

5.

76.

browned as usual.

BRASSAYOLA, Antonius Musa. Examen omnium syroporum quo-
ram publiens usus est. 232 pp., 3 leaves. Printer’s device. 8vo.
Vellom. Lyons, J. Puallonuas, 1544, Frs. 28.—

Well known pharmacentical treatise. — Brassavola (1500-1556) a pupil of
Leonicenus, wrote a witty imaginary conversation entitled ** An examination
of medical simples '' and several others (Examen syroporam, ete.) in which
some new drugs are permanently introduced into the pharmacopoeia. R

Several marginal annotations. First leaves browned, but good copy.

BRASSAYOLA, A. M. Examen omnium syroporum, quorum pu-

blicus usus est. 232 pp., 4 leaves. With large printer's device (re-

peated). 8vo. Wrappers. Venice, 1545. Fras. 26. —
Another edition. Confer the preceding item, — First leaves stained, but

good copy.

BROWNE, John. Myographia nova sive musculorum omnium ae-

curatissima descriptio. 9 leaves, 90 pp., 2 leaves, With engraved

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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frontispiece and 40 artistieal copper-plates. Folio. Modern vellum.
Amesterdam, Wolters, 1694. Frs. 85,—

John Browne (1642-17001) was surgeon in ordinary to Charles II. One of the
first important English works on myology and tbe first book with copperplate
engravings in which the names were actually printed on the muscles. Several
of the figures of the munscle-mannequins are decorated by flowers, views of
landscapes, ete. — Portion of the engraved title gone affecting the figure, except
that a fine copy of that interesting work., — See reprodustion below.

[ Pralectto Secunda B, Tan vm

BrowxEg, 1694, nr. 76. (greatly reduced).

BRUNSCHWI(, Hieronymus. The book of chirurgia. Facsimile of
the edition of Strassburg, Griininger, 1497. With a study on Hiero-
nymus Brunschwig and his work by Henry. E. Sigevist. With 272

facsimile reproductions and XVI pages of text in English. Folio.
Half linen. Florence, 1923.

Full prospeetus with specimen page on request, ;

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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86.

87.

88.

89,

90.

91.

omnibus. De plm’i:lﬂnti!t temporum. 4 leaves, 1072 cols,, 23 leaves,
With fine woodeut initials. Folio. Basle, H. Petri, 1564.
Two works in one volume. Vellom. Fra. 76.—
First edition of both works.
The famous philosopher and physician Cardanus, one of the most interes-
ting personnlities of the Italian remaissance, embraced in his writings almost

every department of philosophy and natural sciences, mathematics, astronomy,
physics, medicine, etec.

B

(CARDANUS). Scaliger, Julinus Caesar. Exotericarum exercitatio=
num liber quintus deeimus, de subtilitate. 8 leaves, 897 pp.,
37 leaves. With several woodeuts in the text. 8vo. O0ld vellum. Lyons.
1615. Frs. 15.—

Extensive commentary on Cardanus’ celebrated book.

CARVIN, J. De sanguine dialogi septem. 159 pp., 6 leaves. Prin-
ter's device. 8vo. Old vellum. Lyons, Gryphius, 1562. Frs., 24,—

“ De providentia medici. De iatromathematica, ete. ''. — Rare.

CASPIUS, G. Ad B. Grangerii admonitionem de cautionibus in
sanguinis missione adhibendis responsio, qua L. Botalli libellus
de curatione per sangninis missionem defenditur. 193 pp. and 2 lea-
ves. 8vo. Boards. Basel, 1580. Frs, 16.—

Defense of Botalli’e theory of bleeding.

CASTELLUS, Bartholomens. Lexicon medicum graeco-latinum.
Opera e stndio Adriani Raveateini, 4 leaves, 620 pp., 12 leaves.
12mo. Calf. Toulouse, 1669, Frs, 9,—

This Greek and Latin lexicon passed through many editions.

CASTILLIONE, Honorato., Prospectus pharmaceutiecus sub quo
Antidotarium Mediolanense spectandum proponitur. Ace. tractatus
de extractis, salibus, spiritibus, fucis. 12 leaves, 438 pp., 1 leaf,
3 leaves, 102 pp., 1 leaf. With fine engraved title showing the inte-
rior of a pharmacy. Folio. Original boavrds, Milan, 1668. Frs. 30.—

First edition of this voluminous Milanese pharmacopoea. — BScarce.

CASTRO, Rodericns A. Syntaxis praedictionum medicarum. Ace.
de ehyrurgicis administrationibus, de potu refrigerato, de anima-
libus microcosmi. 6 leaves, 452 pp., 7 leaves. 4to. Modern wrap-
pers. Lyons, 1661. Frs, 12.—

CELSUS. De re mediea libri octo. Quintus Serenus. De medicina,
8, 164 leaves. With prionters device (twice). Large Svo. Modern
boards. Venice, Aldus, 1528, Frs. 100.—

Chonlant, Handbuch p. 168. Renounard p. 1U5.

Highly esteemed edition beautifully printed by Aldus. ‘* Sehr geschiitzte
Aldine ; nene Rezension des Textes nach Handschriften ''. (Choulant). There
is added Quintus SBerenus. — Wormholes in the middle of the inner margins
of several leaves repaired. First and last leaves with stains. Besides fresh
copyv. Searce.
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103,

DU CHESNE (QUERCETANUS), Josepli. Le pourtraict de Ia

santé, ot est representée la reigle universelle et particuliére, de bien
sainement et longnement vivre. 8 leaves, 591 pp. With engraved
portrait. 8vo. Vellnm. Paris, 1620, Frs. 14,—

Deals with dietetics, divided into three books, the third of which contains
many cookery recipes. — Several leaves waterstained.

CHICOYNEAU, Francisco de. Quaestio mediea eaque therapeutica
an aegrotantes imaginarii, sola diversitate idearum, rejecto omni
remediorum apparatu sanandi sint. 4 leaves, 67 pp. 8vo. Unbound.
Montpellier, 1723. § Frs. 9.—

Early treatise on that interesting subjeet.

CHOUL, G. Discorso sopra la casirametatione et disciplina mi-
litare de’ Romani. Con i bagni e essercitii antichi de Greci e
Romani. Tradotto in toscano da G. Simeoni. 4 leaves, 146 pp.,
3 leaves. With numerous full page woodeuts. 4to. Modern half ealf.
Lyons, Rovillins, 1569, Frs., 50.—

The last part of this well illustrated book which ran through numerouns
editions and was translated into many languages, is of medical interest in giving

deseriptions of the baths aud gymnastics of the ancient Romans, — Some leaves
browned, otherwise fine copy.

CLAUDINUS, Julius Caesar. De ingressu ad infirmos libri duo.
Com appendice de remediis et tractatus de catarrho. 20 leaves,

362 pp., 4 leaves. 4to. Boards. Hanau, 1627. Frs. 14, —

We mention: Exercitatio cireca materias disneteticas, — De natura et unsun
radicum Chinae, ete., lignorum Guaiacini (on syphilis), ete. De natura et unsn
lactisa. — 0Old owner's name on the title,

CLUSIUS, Carolug (Charles de 1’Ecluse). Rariorum plantarum
historia. Commentariolum de fungis. Hon. Bellus de variis stirpibus.
Th. Roelsius, de certis plantis. J. Pona, Montis Baldi descriptio.
CLUSIUS. Curae posteriores, sen plurimarum non ante cognitarum
stirpium et animalinm deseriptiones. Ace. E. Vorstii de Clusii
vita oratio. 6 leaves, 364, 348 pp., index, 3 leaves, 71 pp,, 24 pp.
Two pavis. With two pretty engraved titles, the splendid large porirait
of the author engraved by Gheyn and hundreds of very interesting
woodeuts, all of quarter page size, showing, plants, ani=-
mals, ete. Folio, Vellum. Antwerp, ex Officina Plantiniana, 1601-1611,
Frs. 125.—

First edition. Pritzel 1759 and 176l. T"wo different works bound together.

Clusiua, 1526-16809, was Director of the Court Botanieal Gardens at Vienna,
and afterwards Professor of Botany at Leyden.

Pritzel 1759: First edition of this most extensive botanieal work angmented
by similar treatises of Belli and Pona.

Pritzel 1761: This work is particularly interesting on account of the full-
description of many plants from the NEW WORLD. Clusius was intimate
with Sir Francizs Drake, who gave him plants from the New World. Cuvier
reckons that he added more than six hundred to the number of known plants,
The Curae posteriores contain additions and corrections to Clusius’ former
works (Rariorum plantaram historia, and Exoticorum libri), to his commentary
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CURTIUS, (Corti), Matthaens. De prandii ac cenae modo libellus.
3 and 78 leaves. With the Aldus anchor. 8vo. Vellum. Rome, 1566.
Fre, 18.—

Well-known dietetieal trealise. — Corti was a renowned physician who

tanght in different Italian universities. He died 1544. — The margin of second
leaf repaired, but good copy.

DANTZIUS, Ioannes. Tabulae simplicium medicamentorum, quae
apud Dioscoridem, Galenum et Plininm sunt, omninm, exponentes.
De simplicium medicamentorum faeultatibus in genere, dialogi qua-
tunor. Two paris. Printer's device. 12 leaves, 155 pp., 85 pp.,
1 leaf. Folio. Old vellum. Basel, Henrie Petri, 1543. Frs, b0.—

Very extensive work on pharmacology.
Somewhat waterstained, traces of use, small blank portion of the f{itle
gone. Rare. :

DARAN, Jacques. Observations chirurgicales sur les maladies
de V'urethre. 222 pp., 430 pp., 1 leaf. 8vo. Original binding, brown
calf, three line gilt fil. on covers, in the centre coat of arms
showing the sun, three birds and {the device: Urbi et orbi salus,
Paris, 1748, Fra, 22.

Binding slightly worn in places.

DAVIN, Antoine. Traité de la générale et particuliére préserva-
tion de la peste. 79 pp. 12mo. Half calf. Grenoble, E. Gamonet,
1629, Frs. 16.—

Unknown to Maignien, ITmprimerie a Grenoble. —
Lower margins slightly shaved by the binder’s knife, occasionally
affecting the text. Several waterstains. Scaree.

DAVIN, A. Traité de la générale et particuliére préservation et
de la vraye et asseurée euration de la pesie. 154 pp., 4 leaves.
8vo. Calf. Grenoble, Cockson, 1629. "~ Frs. 9.—

Unknown to Maignien. — Title page gone, showing only the printer’s
name, date and town, small waterstains in the margins.

DEIDIER, Autoine. Dissertatio medica de morbis venereis, cui
adjungitur dissertatio medico-chirurgica de tumoribus. 3 leaves,
129 pp. 8vo. Modern boards. London, 1724. Frs. 18.—

Prokseh I, p. 29, This work ran through seven editions in twenty years.

DEMETRIUS PEPAGOMENUS. Liber de podagra, et id genus
morbis. 30 pp. Printer’s device. §vo, Wrappers. Paris, 1558,
Fra. 22.—
Chounlant, Handbuch, p. 155. Rare edition. — Margine slightly water-
stained.

DENIS, Jean Baptiste. Recueil des mémoires et conférences qui
ont esté presentées a monseigneur le Dauphin pendant 1’année
1672. 4 leaves, 328 pp. With 4 engraved plates and several cuis in
the text. Large 4to. Calf. Paris, 1672, Frs., 26.—

Segree. Colleetion of treatices on seientifical discoveriez and observations
represented lo the Dauphin for his instruetion. - We mention ‘‘ Tnba stentoro-

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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128

129.
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8vo. Original binding, blind tooled brown ecalf, a pretty sample
of Venetian binding from this time (binding slightly worn in a few
places, one corner damaged). Venice, Fratres de Sabio, 1527,

Frs. 80.—

Thia early edition of this elassical work on materia medica (one of the
earliest with the commentaries by Ruellins) is unknown to Pritzel.

Insignifieant stain on the left-hand-corner of the firat leaves, but nice copy
in its original binding. Scarce.

. DIOSCORIDES, P. A. Euphorista. De curationibus morborum

per medicamenta paratn facilia, 1ibri duo. Partim a Toanne Moibano,
partim a Conrado Gesnero in lingnam Latinam conversi. 32 leaves,
903 pp., 11 leaves. xreek and Latin text. Printer’s device. 8vo.
Old limp vellnm. Strassburg, Rihelins, 1565. Fre. 55. —

Pritzel 2268, Choulant Handbuch, p. 79. First and apparently unique
independent Greek-Latin edition of the Euphorista with the commentary
of Gesner and Moiban., — Fine copy of this rare work.

DODONAEUS, Rembertus. Purgantium aliarumgne eo facientium,

tum et radicum, convolvalorum ac deleteriarnm herbarum histo=

riae, libri quatoor. 505 pp., 3 leaves, With a great number of

charming full-page cuts of plants. Printer’s device. 8vo. Old vellum,

Antwerp, Plantin, 1574, Frs., 20.-—
Pritzel 2348, First edition. — Pp. 449-464 wanting.

DONATUS, Marcellus. De mediea histeria mirabili libri sex. 8
and 231 leaves, Printer's device. 4to. Old vellum. Venice, Ginnta,
1599. Frs, 22.—

Contains at the end two chapters on 8yphilis: ¢ Morbi novi casi curati '’, the
origin of this disease and its healing. — Somewhat waterstained and browned.

DONIUS, Aunguostinns. De natura hominis libri duo. 123 pp. 4to.
Vellum, Basle, Froben, 1581. Frs, 12.—

Brownstained.

(LE DOUX, DULCO, De Claves or H. de Batsdorf). Le f{ilet
d’Ariadne, pour entrer avec seureté dans le labirinthe de la phi=
losophie hermeétique. 4 leaves, 176 pp., 16 leaves. With a few cuts
in the text (stills). 12mo. Nice old calf binding, back gilt. Paris,
1695. Frs. 85.—

Barbier II, 459. Bronet II, 1256,

The anthor of this nncommon book on hermetie scienee is not to iden-
tify certainly. We mention : Distinction de 1'ime et de 1'esprit; comment la
pierre convertit les métanx en or ou en argent; pouwrguei l'élizir rouge guerit
toutes maladies choudes froides séches el hwmides; oeuf philosophal; le vray or
potable des anciens, cte. — Short margins, -

DUFOUR, Philippe Sylvestre. Traitez noaveaux et curieux du enfe,
du thé et du chocolat. 12 leaves, 444 pp., 4 leaves, With fron-
tispiece, three engraved plates representing the plants of these three
beverages, a Red Indian, a Chinese, ete. and vigneltes in the text.
12mo. Old calf. Lyous, 1688. Fra. 32.—

Well known work on coffee, tea, ete. — A few leaves slightly browned.
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sopra le tavole del Eustachio. 5 leaves, 8, 10, 27, and 200 pp. With
large engraved vignette on title (dissection) and 41 (instead of 49)
full-page plates. I1: Corso anatomico o sia universal commento
nelle tavole di Eunstachio. 6 leaves, 254 pp. With the same vignette
on title. Two vols, Folio., Old vellun, Rome, 1740-42. Frs, 28.—

Two different works by Petrioli on Eustachi's famous anatomical tablea

which are rarely to be found together. — Plates 1-8 (omnly the newly added
plates by Petrioli) missing, but the Eustachi-Lancisi-plates complete.

FABRE, Pierre. Recherches sur différents points de physiologie,
de pathologie et de thérapeutique, pour servir de base &4 un cours
de pathologie, 8vo. Old ealf, Paris, 1783. Fra, 6.—

FABRE, P. Traité des maladies vénériennes. Two wvols. 8vo.
Boards (back wanting). Paris, 1765. Frs. 10.—

Proksch I, 34. Good work on wvensreal diseases. Deals mainly with
small-pox.

FABRICIUS AB AQUAPENDENTE, H. Pentateuchos cheirur-
gicum, opera Joh. Hartmanni Beyeri. 8 leaves, 586 pp., 3 lea-
ves. 8vo. Vellnm. Frankfurt, 1604. Fra. 80,—

Early edition of the first work of this most famous physician.

“ Fabricius, a pupil of Faloppius, was unguestionably one of the greatest
teachers of anatomy. Among his many claims to fame the greatest is perhaps
that he tanght Harvey '’. (Singer). Fabriciug’ studies influenced Harvey in
his experiments to demonstrate the cirenlation of the blood. His surgical Pen-
tateuch is divided into five books : De tumoribus praeter naturam, de vulne-
ribus, de uleeribus et fistulis, da fracturis, de xationibus.

Partly very waterstained and browned, wormed. Rare.

FABRY (Fabricins) of Hilden, Wilhelm. Observationum et curas
tionum chirurgicarum centuriae. 24 leaves, 568 pp., index,
With the author's engraved portrait and numerous interesting surgical
cuts in the text., 4to. Vellaom. Lyons, 1641. Fra. 40,—

Good edition of Fabry's master-piece. ** His most important work is his
“ Century of Surgical Cases ", the best collection of easerecords of the time.
He showed that head injories may eause insanity, extracted an iron splinter
from the eye with & magnet, explored the auditory canal with a speculum of
his invention, and deacrihed the first field-chest of druge for army use, ete, '
(Garrison). — Browned.

FEHR, Michael. Hiera picra, vel de Absinthio analecta, ad nor-
mam et formam academiae natnrae euriosorum gselecta. 8§ leaves,
173 pp., 2 leaves. With folding plate. 8vo. Boards. Leipzig, 1667.

Frs, 22, —

Interesting work on absinth and its uselfulness for medieine. — Browned.

FERNEL, Jean Fr. De vacuandi ratione liber, 141 pp. Printer’s
device (repeated). Small 8vo. Vellum. Paris, Wechel, 1545. Frs. 22.—
First edition.

FERNEL, J. Fr. Universa medicina, tribus et viginti libris
assoluta, 8 leaves, 557 pp., 136 pp., 39 leaves. With the
author’s fine woodeut porirait and woodeut initial letters. Printer’s

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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l;]:lnir& he teaches mystical, astral medicine. Contains chapters on headaches,
diseases of the stomach, circulation of the blood, dieteties, ete., besidea astro-
nomical and philosophical chapters. — Old owner’'s name on ftitle.

FICINUS, M. De vita libri tres. (De studiosorum sanitate tuenda,
de vita producenda, de vita coelitus comparanda). Aece. Gulielmo
Insunlano Menapio de ratione victus salubris. Epidemiarom anti-
dotus. 631 pp. and 27 leaves. 8vo. 18th cent. calf. Bile, Bart.
Westhemernus, 1541. Frs. 45.—

This edition is enlarged by Menapins’ remarkable dictetical treatise. —
Nice copy.

FIENUS, Thomas, De viribus imaginationis tractatus. 8 leaves,
200 pp. 8vo. Half vellum. Louvain, 1608, Frs. 22.—

We mention: ‘¢ dmuleta et appensa plerumgue esse superstitiosa; appetitus
et phantasia quomodo ad motum localem concurrant; wviriule imaginalionis
an possil serus in foelw mutari; phantasia an possit morbos curare et quo-
modo, ete. "',

FONTANONUS, Dionys. De morborum internorum curatione
libri tres. Adiectis ab Joanne Raenerio morborum causis et signis,
ex Galeno, Aegineta, et Aetio desumptis. 8 leaves, 438 pp., 1 leaf.
With printer’s device. 8vo, Nice original brown ealf binding, a
small dolphin in the centre (rebacked, corners repaired). Lyons,
J. Frellon, 1549, Frs. 45.—

Iirst edition. Prokseh II1, p. 227 (placed as earliest bovk of the =section
“ Syphilis of the brain ”', ete.) gquotes only the edition of 1550.

Contains a chapter ¢ Cephalalgia a Gallico morbo ' (pp. 20-24), besides
chapters on asthma, heart diseases, epilepay, ete.

A few slight waterstains on margins of first leaves. Nice copy. Interesting
contemporary marginal annotations.

FOUQUET, Madame. Les remédes charitables, pour guérir a peun
de frais toute sorte de maunx. 25 leaves, 476 pp. and index. 12mo.
Calf. Lyons, 1685, Frs. 9. —

Very popular French pharmaceutical work which contains also many cos-
metioal receipts. — A few slight stains,

. LA FRAMBOISIERE, Nicolaus Abraham de. Les lois de medicine

pour proceder méthodiguement a la guerison des maladies. 16 lea-

ves, 1034 pp., index. With the author’s fine portrait engraved by

L. Gaultier. Printer’s device. Stout 8vo. Vellnm. Paris, 1608,
F].'Et 12-—

Divided into eight books. We mention: ‘“ La guarison des maladies des
joinctures (6), tunmeurs contre nature (7), guarison des playes et des ulee-
res (8) "', ete. — Margins waterstained.

FRIDDEVALLIS, Sampaulinus Huge., De tuenda sanitate libri
sex. 262 pp., 4 leaves. Printer's device. 12mo. Vellum. Antwerp,
Plantin, 1568. Fra, 22.—

First edition. Good dietetieal work, divided into six books. The second
book deals with grain, bread, green, spices, the third and fourth with all
kinds of flesh, especially fishs, the gixth on balneology and sexual life,

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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161. GALENUS. De medicamentorum compositione libri decem.

162,

163.

164.

165.

Joanne Guinterio Andernaco interprete. 24 and 207 leaves. With
Giunti's fine device on fitle., Large 8vo, Old boards. Venice, Giunti,
1536. Frs, 40,—

A searce edition of Galen’s pharmacentical work, one of the firat commen-
ted by Giinther of Andernach. Folios 97-106 deal entirely with demntistry, de-
goribing a. o, many dentifrices. ¢ Galen defines medicoaments as substances
which, in contra-distinetion to food, give rise to certain changes in the orga-
nism, and he divides them into three elasses ''. — A few quires browned, but
nice copy.

GALENUS. De ratione curandi ad Glanconem libri duo, inter-

prete Martino Aeakia Catalaunensi. 8 leaves, 303 pp. With Coli-

naens’ fine device. 4to. Modern vellum. Paris, Colinaeus, 1538.
FI'HI- 55|_

Fine specimen of Colinaeus’ famous press.

Last two leaves slightly stained. On the title-page the following autho-
graph-inseription : Gaspardus Amiortus, 1540. — Rare.

(GALENUS. Definitiones medicae, Iona Philologo interprete. .
24 and 2 leaves. With printer’s device. 8vo. Modern vellam. Lyons,
Fr. Justus, 1539. Frs., 32.—

GALENUS. De motu museulorum libri duo. Nie. Leoniceno in-
terprete, per J. Sylviwm illustratns. 120 pp., 4 leaves. Printer's
device. Lyons, Rovillins, 1549.

Bound up with:

Galenus, In Hippoceratis libram de natura hominis commentarius,
176 pp. Printer’s device. Lyons, Rovilliug, 1549,
Bound up with:

Galenus, De elementis libri duo. J. BSylvio interprete. 3 leaves,
154 pp. Printer’s deviee. Lyons, Rovillins, 1550.
Three works bound together. Very nice original binding of blind
tooled pigskin showing borders of heads and flowers. 16mo. Frs, 75.—

[: *“ As regards the muscular system there can be little doubt that Ga-
len's work was in large part of a really pioneer character. He wrote a special
book On the anatomy of the museles. Throughout his work the muscles are

perhaps the structures that he described most acenrately . (Singer). — Blank
piece of one leaf eut off. Nice copies in their pretty original binding.

GALENUS. De elementis libri duo. Victore Trincavelio interprete.
3 leaves, 154 pp. Lyons, 1558.

Bound up with:

Galenus, D¢ naturalibus faeultatibus libri tres. Thoma Linaero
interprete. Ace. Iae. Sylvii scholia. 8 leaves, 205 pp., 8 leaves.
Lyons, 1550.

Galenus. De diebus deeretoriis libri tres, Io. Guinterio Andernaco
interprete. 154 pp., 3 leaves. Lyons, 1550. The three works in
one vol. 16mo. Old limp vellum. Frs. 50.—

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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GALENUS. In libros de febribus commentarius; quae ad febrinm
cognitionem spectant universa complectens, Heetore Gibalto autore,
672 pp., 15 leaves, Printer's device, 16mo. Vellum, Lyons, Rovil-
lius, 1561. Fra. 12.—

First leaves waterstained, but good copy.

GALENUS. Della natura et vertu di eibi. Tradotto dal greco
per Hieronimo Sachetto. 8 and 96 leaves. Large printer’s device
(repeated). 8vo. 0ld vellum. Venice, 1562, Frs. 12.—

GARCIA AB HORTO, (de Orta). Dell’ historia de i semplici
aromati. Et altre cose che vengono portate dall’Indie Orientali
pertinenti all’uso della medicina. Con annotationi di Carlo Clusio:
Et due altri libri di quelle cose che si portano dall’INDIE OCCI-
DENTALIL, con un trattato di N. Monardes. 16 leaves, 525 pp.
With several woodeuts of plants (also American plants) and animals,
8vo. Old boards. Venice, 1597. Frs. 60, —

Early Italian edition of this important work on curative plants, drugs,
etc. of India and America, translated and annotated by no less a botanist
than Charles de 1'Ecluse. ** The most important and the greater part of the
accounts we have of this time on the Hora of the East Indies are dune to
Garecia d’Orta, He was physician to the Portuguese viceroy at Goa. He practi-
ced for thirty years in India, being always interested in colleeting plants. He
even founded a botanical garden at Bombay ' (Meyer, Geschichte der Bota-
nik, IV, p. 407), — Rather waterstained, especially towards the end,

GATINARIA, Marcus. De euris egritudinum particulariom noni
Almansoris pratica uberrima. Notabile et breve introductorium pra-
tice de febribus, Gentilis de Fulgineo. Blasii Astarii de ecuris
febrium. Cesaris Landulphi de euris earundem opuseulum. Sebas
stinni Aquilani DE MORBO GALLICO celeberrimus. Eiusdem
questio de febre sangninis. 104, 28 and 63 leaves. With preily ini-
tials on black ground and printer’s device. 8vo. 0ld ealf (binding
somewhat wormed and worn). Venice, Bindoni, 1521, Frs. 95.—

This edition is unknown to Prokseh. Gatinaria, born at Vercelli, was
physician in Milan and Pavia and died in 1496. His De curis aegritndinnm
is his chief-work and contains many interesting surgical observations. In the
chapter 47 is contained the deseription of a syringe.

Particularly remarkable is Sebastianus Aquilanus’ treatise on syphilis,
a very early and interesting work on this disease with detailed preserip-
tions for the healing of syphilis. The treatise is divided intn the following
chapters : De nomine huins egritudinis, a necessario consequentibus, a casibus
give accidentibus, de unitate et pluritate huinsmodi morbi, de modo eura-
tionis. —

Somewhat very waterstained, numerous annotations by an early hand.
¥Yery rare.

GEL]';]E, Theophile. L'anatomie francoise recueillie des meilleurs
antheurs qui ont écrit de cette science. 4 leaves, 480 pp., index,
8vo, Old ecalf. Lyons, 1673. Frs, 12.--

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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forment. 12 leaves, 216 pp., 6 leaves. With engraved frontispiece
and 14 engraved figures. 12mo. Calf. Paris, 1685. Frs. 28, —

Pritzel 3554, Good French edition. Grew's studies on the anatomy of lea-
ves, flowers, froits and seeds, the author's chief work, were first published
in this book. Grew was probably the first to consider the existence of sex in
planta. Haller styles Grew *“ an industrious observer of nature in every
direction "’.

GUAYNERIUS (Guainerio), Antonius. Opus praeclarum. Cuom
adnotamentis J. Falconis. Black letter. 8 and 307 leaves. Title in
red and black within woodent border., 8vo. Original ealf binding
(rebacked and repaired in places). Lyons, J. Myt, 1534, Frs. 35.—

““ Antonins Guainerius (Antonio Guainerio, d. ca, 1445), temporarily pro-
feasor in Pavia and Chieri, body-physician to several potentates, wrote,
amongst other things, a Practica under the title ‘ Opus praeclarum ', consi-
sting of twelve sections. The most noteworthy portion deals with pathology of
the nervous system and gynoecology., When Guainieri enumerates methode of
superstition in labour he appears rather to be following the trend of his day

than his own convinetions '’ (Neuburger-Playfair). — Some leaves stained
and browued. Several marginal annotations.

GUIDI, Guido (Vidus Yidius). De curatione membratim libri XI,
in guibus traditur curatio omninm affectuum praeter naturam ad
humani corporis partes pertinentium. 6 leaves, 788 pp., 16 leaves.
Folio, Original vellnm. Florence, officina Sermartelliana, 1594.
Frs. 32.—

We mention: First book: De curatione capitisj: second : curatio cerebri ;
sixth: de fracturis membratim ; seventh ; curatio cordis, ete.

GUIBELET, Jourdain. Trois discours philosophigues. I. De la com-
paraison de 1’homme avec le monde. II. Du principe de la gé-
nération de 1'homme. III. De 1'humenr mélancholique. 11, 286
and 8 leaves. With frontispiece and two anatomical copper plates of
man and woman. 8vo. Original vellum. Fvreuz, Anioine le Marié,
1603, Fre. 30.—

Brunet: ¢ Livre pen commun "', One of the first books printed af Evreux
by the first printer in this town, Antoine le Marié (confer Deschamps col. 444).
Caillet 4834,

Curions work which treats in the firat and second part with anatomy and
generation from a philosophieal and oceult point of view. The third book con-
tains interesting chapters on melancholy and mental disorder — The platea
mounted. Several traces of use. Hare.

GUILLEMEAU, Jaques. De la grossesse et accouchement des
fommes, dn gouvernement d’icelles et moyen de survenir anx ae-
cidents qni lsur arrivent ensemble de la nourriture des enfans.
Avec nn traité de "impnissance. 26 leaves, 803 pp., index. With
engraved title and several engravings in the text. Thick S8vo. Calf
(binding very damaged). Paris, 1643. Fra. 22.—

Guillemean (1550-1613) succeded Paré as physieian to Charles IX of France

and enriched both surgery and obstetrics and wrote many important works.
Waterstained. Traces of use.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.






of the nterns, and conception. In exercise 51 he formulates the theory of epi-

genesis, which Thomas Huxley claimed should ** give him an even greater
claim to the veneration of posterity than his better known discovery of the

circulation of the blooed ' (Keymnes).
* This work is one of the most important in the history of embryology

and a matter of frequent dispute '’ (Garrison).
With the original blank leaves at the beginning and at the end. Slight
waterstains in the npper parts of the last leaves, but fine copy.

188. (HARVEY, William). SCHRADER, Justus, Ohservationes et hi-
storine omnes et singulae e GUILELMI HARVEI libello de ge-
neratione animalium exeerptae, et in accuratissimum ordinem
redactae. Item Wilhelmi LANGLY, De generatione animalium
observationes gquaedam. Accedunt ovi faeeundi singulis ab incu-
batione diebus factae ingpectiones; ut et observationum anatomiec -
medic, decades guatunor; denique cadavera balsamo condiendi mo-
dos. Studio Justi Schraderi. 18 leaves, the last blank, 240 pp.
With engraved frontispiece (Kom. de Hooghe f.) and 8 copper-plates.
16mo, Old ealf, Amsterdam, 1674. Frs. 85.—

First edition of this highly interesting work., The author calls Harvey in
the preface: ‘° Immortalis Guilelmus Harveius, reram ad animalinm genesim
pertinentinm scrutator indefessus et felix '’. The first part {ﬁp 1-135) consists
of excerpts from Harvey's De generatione animalium, followed by Langly’s
studies on the same subjeet (pp. 136-168), illustrated by six copper-plates.
The last part of the book containg different anatomical observations. A the
end a treatise on embalment. — Rare.

189. HARVEY, William. Opera sive exercitatio anatomica de motu
cordis et sanguinis in animalibus atque exercitationes duae de
circulatione sanguinis ad Joannem Riolanum. — Exercitationes
de generatione animalium quibus praefationem addidit B. S. Al-
binus. With double-page copper-plate. Small 4to, Old half ecalf.
Leyde, V. Kerkhem, 1737. Fras, 95.—

Rare edition of Hareey's works, edited by Albinus and with the two famous
replies of Harvey to Riolan's attacks.

Our copy of this rare edition of Harvey's Opera omnia lacks only the
general title and the last leafl of the firat part bearing only a list of publica-
tions of the printers house and in the second part the two titles and the two
leaves of dedication, the fext himself is absolutely complete.

190. (HARVEY). Monumenta Medica Vol. V. William Harvey. Exer-
citatio Anatomica de Motu Cordis et Sanguinis in Animalibus,
Faesimile of the First Edition (Frankfurt 1628).

Published Florence 1928, in the third centenary of the book's birth.
Half Linen: sh 16/- =8 4.- — Swiss Frs. 20.—
Half Leather: £ 1-/~-—=8 5.- — Swiss Frs. 25.—

Full prospectus with speeimen page on reguest.
191, HELEPYRUS, Andreas. De lapidibus qui nascuntur in corpore

humano, et praecipune renibus ac vesica, et ipsornm curatione.
15 leaves. With beautiful border around the title. 4to. Wrappers.

Ingolstadt, 1580. Frs., 32—
Rare, early work on lithotomy. ¢ Peculiaris vesicae lapidis counsidera-
tio "' ete. — Waterstained in places.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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Galenus, Montanus, Xenoerates, Vesalins, Ficinus, ete. At the beginning the
portraits of the author and that of William III of Orange. Rare.
II. Elsholtz : Early and important contribution to antropometry.

III. Lauremberg. Cuarious treatise on beauty from a physiognomical
point of view.

196, HELVETIUS, J. Recueil des méthodes pour la guérison des ma-

197.

198,

199.

200,

ladies, telles que sont la vérole, par les frictions et les suemrs. —
Anel, D. L'art de sucer les playes sans se servir de la bouche de
I'homme, Instruction d’un reméde spécifique pour prévenir certaines
maladies véneriennes: Two parts. 6 leaves, 299 pp., 117 pp.,
90 pp., 2 leaves., Wilh three engraved plates. 12mo. Old calf. Tre-
voux, 1717. Frs., 12.—

The first part treats of emall-pox, the second of venereal diseazes (Proksch,
I, 469 gquotes only the edition of 1706).

HELVETIUS. Traité des pertes de sang. Accompagné de sa
lettre sur la nature et la guérison dun eancer. 7 leaves, 168 pp.
With engraved folding plate. 12mo. Calf, Paris, 1697. Frs. 9.—

HERRERA, Gabr. Alfonso. Agricoltura tratta da diversi antichi
et moderni serittori. 8, 288 and 3 leaves., With numerous woodeuts
of plants and other woodeuts relating to agriculiure. 4to. Old limp

vellum. Venice, Sansovino, 1568, Frs. 36.—
Brunet III, 131. Contains also extensive chapters on wine, — Some
waterstains,

HIPPOUCRATES. Aphorismi, Nicolao Leoniceno interprete, libri VII,
Eiunsd. Praesagia, Guglielmo Copo interprete libri I1I. De ratione
vietus in morbis acatis, libri IV. De natara humana, Andrea
Brentio interprete. Galeni ars medicinalis interprete Nicol. Leoniceno,
175 leaves. With initials. 24mo. Vellum. Venice, Hieronymns Pan-
lucios, 1530. Frs. 35.—

Rare, early edition, published and translated by Nicolans Leonicenns, Guil,
Copus, A. Brentius, ete. Several translations appear to be printed here for
the first time. Unknown to Choulant. — Contemporary marginal annotations,
Nice copy.

HIPPOCRATES-FUCHS. Epidemiorum liber, a Leonarde Fuelisio
lneulentissima enarrvatione illustratns. Greek and Latin texts 6,
188 and 6 leaves. With pretty woodeut initials and printer’s deviece
(repeated), Folio. Modern vellnm, Basel, Bebeling et Isingrinus,
]537. Fis. 76.—

One of the very first works edited by Fuchs, beautifully printed ina
remarkabely fine C'rreell: and Latin type.

Latin tr aualatmn and a very extensive commentary by Fuchs, the Greek
text is printed at the end. The commentary is printed in a fine italic letter
‘* The close of this period is marked by the appearance of a remarkable italie
fount, which is Basel's chief contribution to typography in itself '’ (Johnson

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.

b .1






207.

208,

209,

AT P

JACKSON, Joseph. Emnchiridion medienm theoretico-practicam,
sive tractatug de morborum theoria et praxis. Ace. appendix de
lue venerea. 12 leaves, 192 pp. With engraved frontispiece. 12mo.
Calf. Amsterdam, 1697. Frs. 12,—

De variolis et morbillis, de rachitide, de partn difficili, ete. Containa at
the end a treatise on syphilias,

JENNER, Edward. An inquiry into the causes and effects of
the variolae vaccinae. Facgimile of the first edition (London,
1798). With 4 hand-coloured plates. 4to. Boards. Florence, 1923.

£ -/12/6 or § 2.75 or Swiss Frs. 14.—

Full prospectus on request.

JOHANNES ACTUARIUS. De urinis libri septem. Ambrosio Leone
Nolano interprete. — Ant. Tylesii de coloribus, — Pauli Aeginetae
de crisi et diebus deeretoriis. — Andr. Leennii epistola de urinae
studio. 8 leaves, 444 pp. With woodeul (urine glass). Printer’s de-

~ vice. 8vo, Half calf, Basel, A, Cratander, 1529, Frs, 50,—

210,

211.

Choulant, Handbuch, p. 154.

“ Actonarins’ monograph upon the inereasingly popular subject of uroscopy,
was later accepted as authoritative and classie. In this Johannes in no way
emphasises uroscopy as a universal diagnostic method, but lays stress upon
the importance of other methods of examination ', (Neuburger-Playfair). ** He
is memorable as the first to use a gratnated glass for examining the urine "
(Garrison). —

Complete copies like ours containing all the above mentioned treatises
are rare. On title the following ms,.-ingeription : Snom Renati perroti Medicinae
studiosi ''. Some marginal annotations by a contemporary hand. A few slight
waterstains, but nice copy.

JOUBERT, L. Medicinae praticae priorves libri tres. 8, 264 and
8 leaves. 8vo, Vellnm, Lyons, Lertont, 1578, Frs., 20,—

First edition. We mention: * De semplici intemperiae calida coranda,
de febre hectica, de causo, de cephalalgia ”, ete. — Waterstained, blank por-
tion of the upper margin of title cut off.

JOUBERT, L. Traité du ris, contenant son essance, ses causes,
et mervelheus effais. Item la cause morale dn ris de Demoecrite,
expliguée et témognée par Hippoeras. Plus un dialogue sur la eca-
cographie Francaise, avee des annotations sur 1’ortographe. 16 lea-
ves, 407 pp., 3 leaves. With fine portrait of the author. 8vo. Calf
(slightly damaged). Paris, Nieolas Chesneaun, 1579, Frs. 40.—

Caillet, 5627. Branet III, 574-75. Rare firat edition.

“ Ce volume est recherché i canse dun Dialogne sur la eacographie et des
annotations "' (Brunet). ‘ Ouvrage recherché, principalement & cause dn gin-
gulier traité sur la cacographie dans lequel 'autenr expose un curienx projet
de réforme de l'ortographe. D'aillenrs, ainsi qu'on peut juger par le titre que
nons donnons d'une fagon absolument exacte, Jonbert a mis ce projet en ap-
plication et son traité du ris qui d’aillenrs est intéressant, est aussi fort cu-
rieux A4 cause des singularités ortographigues qu'on y rencontre (Caillet). —
Somewhat waterstained.

Prices in Swiss Francs including all incidental expori expensaes.
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(KETHAM). Fasciculo di medicina, 1493. Monumenta Medica II.
Facsimile reproduction of the most beautifully illustrated medical
book of the 15th century, printed at Venice in 1493. With an in-
troduction and explanatory matter by Charles Singer (in English).
Together with a collection of 90 illustrative figures in 36 additional
folio plates and a complete translation into English of the Anafomy
of Mundinus., Two vols: Folio. Half linen and half leather. Flo-
rence, 1924,

Half linen : £ 3/6/- or § 14.00 or Swiss Frs. 80.—

Half leather : £ 4/-/- or § 17.00 or Swiss Frs. 90.—

Full prospectus with specimen page on request.

KULM, Adam. Tabulae anatomiecae, ace. annotationes et tabulae
Aenene. 4 leaves, 215 pp. With engr. front. and 28 engr. plates.
Large 8vo. Vellum. Rome, 1748, Frs, 18.—

Good anatomical work with excellent plates. This work was one of the
first to be introduced in the Far East, and had a great influence on the deve-
lopment of medicine in Japan and China. — Upper margins waterstained.

LACUNA, Andreas. — (xalenus. Epitomes omnium Galeni operum,
universam illius viri doctrinam et methodum continentes. Five wvo-
lumes. 8 leaves, 564 pp., 1 leaf; 4 leaves, 504 pp.; 8 leaves,
606 pp.; 4 leaves, 488 pp.; 192 leaves, 56 leaves (Vita Galeni and
Index). With three anatomical full page woodeuts (in the first vol.).
Printer’s devices. 8vo, Original calf bindings (damaged). Venice,
Scotus, 1548, Frs, 75.—

First edition. Choulant, Handbuch quotes as first edition only the one
of 1551.

Lacuna (1499-1560) was a Spaniard.

This edition, edited by Andrea Lacuna, is appreciated for ifs excellent
commentaries. We only mention the following commentators : Guenther of
Andernach, Nicolans Leonicenus, Januns Cornarius, Antonins Fortunlus, Trin-
cavelliug, Linacer, . Copus, ete. ete. Of particular interest is the first volume
containing the commentaries to the anatemical wrilings (De dissectione vena-
rum, Fortolo interprete. De nervornm dissectione, einsdem interpr., De ana-
tomicis administrationibus, Joh. Guinterio Andernaco interprete, efe.)
illustrated by three full page woodeats. — Laat leaf of the 5. vol. repaired.

LAMOTTE, Mauquest de, Guillanme. Traité complet de chirurgie,
contenant des observations et des réflexions sur toutes les maladies
chirurgicales. Two vols. Calf (bindings scratched). Paris, Didot, 1771.

FI‘E+ lﬂ.—

The anthor was one of the prominent continental obstetricians of his time.

LAMY, M. Explication méchanique et physique de fonetions
de Yime sensitive, oli 1'on traite des organes des sens. Avec un
discours sur la generation du laict, une dissertation contre la nou-
velle opinion des animanx engendrez d’un oenf, ete. 20 leaves,
460 pp., 6 leaves, With 2 engraved plates. 12mo. Calf. Paris, 1687.

Fra. 12.—

Remarkable on account of the interesting treatise on the senses.

Prices in Swiss Francs inciuding all incidental export expenses.
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DU LAURENS, (Laurentius), A. QOeuvres. 8 leaves, 598 pp.,
9 leaves, 4 leaves, 395 pp. With 26 anatomieal full-page en-
gravings. Folio. 18th cent. calf. (Binding damaged). Paris, 1639.

Frs. 60.—

Good edition of Laurentins' collected works, containing also the author’s
chief work on amatomy, illustrated by 26 copper-plates engraved after those
of Vesalius, Coiter, Valverde, etec. Lanrentius was professor at the University
of Paris and physician in ordinary to Henry IV. Contents; Douze livres des
opuvres anatomigues. Trois livres des crises, Deux livres des escrouelles,
Quatre discours: de la conservation de la veue; des maladies mélancoligues,
des catarrhes, et de la vieillesse, ete. — Somewhat waterstained and browned,
traces of use, one leaf slightly torn.

DU LAURENS, A. Historia anatomiea controversiis et observa-
tionibus adornata, Ace. Opusculum de erisibus. Laz. Meyssonier,
traetatns de seriptis, Three parts. 16 leaves, 890 pp., 12 pp.,
1 leaf, 139 pp., index. 8vo. Calf (binding worn). Lyons, 1650.
Frs, 28,—

Good edilion of this important analomieal text-book.

LAURENTIUS, J. Nie. Specimen medicum exhibens synopsin
reptilium emendatam cum experimentis cirea venena et antidota
reptilium austriacorum. 1 leaf, 214 pp., 1 leaf. With five large
copper plates showing reptils. 8vo. Modern boards. Vienna, 1768,

. Frs. 22,—

Fine copy.

LEMNIUS, Levinius (Lemne, Levin). Similitudinum ac parabo-
larum guae in bibliis ex herbis atque arboribuns desumuntur,
dilneida explicatio, Ace. De gemmis, auctore Fr. Rueo. De astro-
logia liber. 8 leaves, 288 pp. 16mo. Frankfurt, 1596.
Bound up with:

Same author. De habitu et constitutione corporis. H. Rantzovius.
De conservanda valetudine. G. Gratarolus. De memoria reparanda.
Three parts. 8 leaves, 185 pp., 4 leaves, 239 pp. 16mo. Frankfurt,
1596. Two bhooks in one vol. Old vellum. Frs. 36.—

I. This work treats especially with plants mentioned in the Bible, but
also with American drugs and occult matter. If is angmented by an inte-
resting work by Rueus on precious stones and a trealise on astrology.

II. Brunet III, 971. Deals especially with physiology, cireulation of the

blood, dietetics, etc, The treatise by Rantzovius on dietetics is one of the
best works on this subject in the 16th ceniury.

LEMNIUS, Levinus. De habitu et constitutione corporis. 8 lea-
ves, 186 pp. 4 leaves. Printer's device. 16mo. Wrappers. Frankfurt,
1596. Fra. 16.—

Branet IIT, 971. Deals espeeially with physiology, ecirculation of the
blood, dietetics, ete.

LEQUIN, Nicolas, Traité des hernies ou descentes, contenant
les caunses, siznes ete. et un avis avec la maniére de bien faire les
bandages d’acier et de fil de fer, 17 leaves, 102 pp., 2 leaves. With
a few small cuts iu the text, 12mo. Calf. Paris, 1685, Frs, 12.—

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.






—_— A ——

244. LISCHWITZ, J. Chr. De ortu et propagatione hominum. 50 pp.,
2 leaves. With copper-plale showing female genitals. Small 4to, Not
bound. Leipzig, 1723, Frs. 8.—

Upper margins shaved by the binder's knife.

LickTus, 1634, 1668, nrs. 239, 240.

245. LUNADEI, Giov. Baptista. Del metodo d’innestare il vaiuolo.
16 leaves, 152 pp., 1 leaf. 4to. Old calf, Urbino, 1766. Frs., 12,—

Desceribes a great number of cases of variolation. Klebs, Bibliography of
variolation, p. 14.

246, MAGGI, Bartholomeo, De vulnerum seclopetorum et bombardarnm
curatione tractatus. 4, 114 and 11 leaves. With arms on title-page

and a few cuts in the tert. 4to. Yellum., Bologna, Bonardus, 1552.

Frs. 20.—

Excollent book on gunshot wounds, in which the aunthor was the first to
disprove the wide-spread theory that sueh wounds were poisoned by the
projectile, — Two leaves repaired, somewhat waterstained, the plates (4) wanting
as nsually.

Prices in Swiss Francs including all incidental expert expenses.
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MALOUIN, Charles. Traité des corps solides et des fluides on
examen du mouvement du sang, de celui do coeur, des artéres
et des autres du corps humain. Mis en lumiére par J. L. Malouin.
8 leaves, 145 pp., 3 leaves. 8vo. Old ealf. Paris, 1718. Frs, 25.—

Based upon works of Harvey, Lower, Malpighi, Ent, Walaeus ete. — With

the following authograph-inseription on the fly-leaf: ** donné par M. Malouin
a0 Boivin Uainé ",

MALPIGHI, Marcello. Discours anatomiques sur la structure
des viscéres, seavoir du foye, du cerveau, des reins, de la ratte,
dun polype du coeur et des poulmons. 9 leaves, 374 pp., 1 leaf.
With two copperplafes. 8vo. Original calf. Paris, 1683. Frs. 45.—

This work on the structure of the liver, spleen, and kidneys did much
to advance the physiologic knowledge of these viscera, and his name has been
eponymically preserved in the Malpighian bodics of the kidney and spleen.
This book also contains the first acconnt of these lymphadenomatouns forma-

tiona (general enlargement of lymphaties with nodules in spleen). — Niee copy
of this French translation.

(MALPIGHI, M.). Relazione del ritrovamento dell”’ uova di chioes
ciole in una lettera del sig. Malpighi da A. F. M. Fulberti.
Riflessioni sopra la relatione del ritrovamento dell’ nova di chioe-
ciole. 141 pp. With engraved plate. 12mo. Boards. Rome, 1685.

Frs. 20.—

Letter addressed to Malpighi on the development of the snail from the
egg with an answer of Fualberti not contained in the first edition (Bologna, 1683).

MANFREDI, Hieronymo. Libro intitulato il « Perché ». 16 lea-
ves, 303 pp. With interesting full-page cut representing a sodiac ma-
nikin. 8vo. Vellum. Venice, 1588. Frs. 26.—

Good edition of Manfredi’s most important work, the Liber de homine,
better known under its Italian name Il Perhd, a celebrated work which was
also ascribed to Albertus Magnus, — A few waterstains,

MARINELLO, Giovanni. Des maladies des femmes et remédes
d'yeelles, en trois livres traduits par Jean Liebaulf. 11 leaves,
863 pp., 7 leaves. With mnice historiated title, one full page cut
relating to the Caesarean section and another cut in the text. 8vo,
Modern ealf. Paris, Berjon, 1609. Frs. 30.—

Searce Freneh translation of Marinello’s well known work on gynaecology
and especially obstelrics with an interesting woodeut illustrating the Cacaa-
rean section. — Upper right-hand margins of some leaves repaired affecting
a few letters, somewhat waterstained and browned, but complete copy.

MANUSCRIPT). (Garnier). Liber de formulis remediorum ex
alenieis et chimicis: Latin Manuseript on paper written in a
well legible handwriting. 3 leaves, 322 pp., 18 leaves. 8vo. Calf.
France, 1767. Fra. 50.—

The manuseript is signed * Ad wsum D. Gornier, D M. 1767 "', Deals
especially with pharmacology and chemistry. Weo mention: De alterantibus
sempliciter, de alterantibus e purgantibus mixtis, de roborantibus particulari-
bus ", ete. The manuscript is in very good condition.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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MASCAGNI, Paclo. Prodromo della grande anatomia, opera
postuma rvivista ed illustrata da T. Farnese. Descrizione delle
tavole citate nel prodromo. 4 vols. With vignette and 48 excellent
copper-plates. Small 4to. Wrappers. Milano, 1821, Frs. 65.—

Choulant-Franck. p. 317: ¢ In this second edition of the Prodromo, the
arrangement of the text and the illustrations are more instruetive and more
appropriate, The representations are in quarto and are very aceurately copied
from the original plates. The first 36 plates pertain to the anatomy of the
human body, the following nine to that of animals, and the last three to the
anatomy of plants. The subject of the Prodrome is the textures of the different

parts of the human body as compared with the texture of the organs of ani-
mals and plants . — Very fine, entirely uncut copy.

MASSARD, Jacques. Panacee, ou discours sur les effets singuliers
d'un reméde pour la guérison de la plus part des maladies. Two
parts. 8 leaves, 200 pp., 7 leaves, 116 pp., 1 leaf. 12mo. Calf.
Grenoble, 1679-80. Frs, 10.—

““ Du mal d’estomach, do dégoiit des femmes enceintes, des Fllm:le:, de
Pépilepsie, ete. '’. The second part is especially of pharmacentical interest.

. (MASSIALLOT, Fr.). Nouvelle instruction pour les confltures,

les ligueurs et les fruits, ou 1’on apprend & confire toutes sortes de
froits, tant sees que liguides, ete. 6 leaves, 547 pp., 3 leaves., With
three woodeut plates. 8vo. Old calf. Paris, 1732, Frs. 18.,—

Well known French work on confectionary, waiting at table, ete., by the
author of the famous * Cusinier royal et bourgeois’’. Deals also with
cosmetics,

. MATTHIOLI, Andreas. Commentarii in libros sex Pedaecii

Dioscoridis Anazarbei de medica materia. Acec. apologia adversus
Amathum Lusitanum, 56 leaves, 837 pp., 1 leaf (blank). 69 pp.,
1 leaf. With hundreds of pretly cufs in the text (plants, animals, ete.).
Printer’s device. Large 4to. Calf. Lyons, Coterins, 1563. Frs, 50,—

Good Lyons-edition with numerons nice woodcuts. — Blank portion of
title repaired, but very good copy.

MATTHIOLI, A. Commentaires sur les six livres de Ped.
Dioscoride Anazarbeen de la matiére medicinale. 70 leaves, 607 pp.,
index. With the author’s portrait and hundreds of nice woodcuts of
plants. Folio. Calf, Lyons, Rigaud, 1605, Frs. 45.—

Pritzel 5991. Good French edition in folio. — Some waterstains.

MAURICEAU, Frangois. De mulierum praegnantium, parturien-
timm et puerperarum morbis tractatus. 8 leaves, 358 pp., 8 lea-
ves, With large folded copper-plate showing female anatomy (appa-
rently not belonging fo the book) and several partly full page engra-
vings in the text (anatomieal, obstetric illustrations, ete.). 4to. Old
calf. Paris, 1681, Frs. 35.—

Mauriceau (1637-1709) is in some respects the leading representative of
the obstetric knowledge of his time and his work on the diseases of pregnant
and pnerperal women, illustrated with exquisite copper-plates, gives a good

account of the conduct of normal labour, the employement of version and the
management of placenta praevia. — Fine copy.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses,
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With engraved frontispiece and the author’s portraif. Folio. Old
buckskin. Angouléme, 1633. Frs. 25.—

An uncommon work by this little known author. We only mention the
following chapters: ¢ De possibili sexuum metamorphosi, de ocenltis medica-
mentorum facultatibus, de semine et sanguine menstruno, de vitalibus et non
vitalibus partubuns "', ete. — Some waterstains.

MESNADIERE. Raisonnemens sur la nature des esprits, qui
gervent aux sentimens, 11 leaves, 162 pp., index, 16mo. Half calf,

Parig, 1688. Frs, 10.—

Interesting treatise on senses.

MESUE Junior. (Opera): Canones universales de consolatione me-
dicinarum. Mesue vita. — Grabadinus., Antidotarinm. — Petrus
Apponins. Additio in librum Mesue. — Nieolai Salernitani Anti-
dotarium: — Jacobi de Partibus Summula. Black letter. Title
printed in red and black, 340 leaves, 1 leaf, 32 leaves. With de-
vice. Thick 16mo, Old ealf. Lyons, B. Bonnyn, 1539-1540. Frs. 65.—

Good edition containing the whole of Mesue’s works, consisting in thres
books, and in addition to that, a number of supplementary and similar wri-
tings of varions authors. — The most important of the books added is the
“ Antidotarium Nicolai''. It consists of 139 complex prescriptions in alpha-
betie order, contains many new Eastern drugs, also the original formula for
the ‘ anaesthetic sponge (spongia somnifera) and a table of weights and mea-
sures '’ [Garrison). At the beginning of the 12th century this work was assi-
milated, by a member of the School named Nicolaus, with the Arabistic the-
rapeutica on the basis, of the Constantinie reform. This formulary occupied
an authoritative position during all the Middle Ages, and was the basis of
all future pharmacopoeias, —

Title and last leaves slightly stained. Scarce.

MESUE Junior. Mesue vulgar. Summario over collectorio univer-
salisgsimo extracto da tutti li volumi delli antiguissimi medici Hebrei,
Greci et Arabi, tractanti del rectificar delle medicine, delle medicine
simplice, delli electuarii, delle specie oppiate, delle medicine solu-
tive del corpo, delle condite, spartito in quattro libri. Revisto da
CUesare Arrivabeno. 4 leaves, 113 leaves, 1 leaf. Printer’s device
and numerous nice woodeut initials. Folio. Vellnm. Veniece, Cesare
Arrivabene, 1521, Fra. 85.—
Choulant, Handbuch, p. 358. Gamba, 674.

Very rare edition of Mesue in Italian, beautifully printed in two cols.
— BSome stains.

LA METTRIE, M. de. Nouveau traité des maladies vénériennes.
6 leaves, 240 pp. 8vo. Old calf., Paris, 1739, Frs. 18.—

MIZAULD (Mizaldus), Antoine. Alexipecus sen auxiliaris ot medi=
eus hortus rerum variarnm et secretornm remediornm. 12 leaves,
108 pp., 5 leaves. — Avrtificiosa methodus comparandorum horten-
sium fructum, oleorum, etc. 8 and 40 leaves. Hortorum secreta,

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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cultus et auxilia amoenae voluptatis. & and 132 leaves. Three diffe-
rent works. Printer’s device. 8vo. Vellum. Paris, 1574-75. Frs, 50.—
Colleetion of three works by Mizauld, belonging to medical botany, phar-
maeeutics, wine and ils healing powers, ele.
¢ Mizaldus was born at Montlugon, studied at Bourges and Paris, where he
graduated, and devoted himself to medieal practice, in which he acquired much
snccess and renown by the extraordinary eures which he effected '’ (Ferguson).

MIZAULD, A. Opuseulum de sena, planta inter omnes quotquot
sunt, hominibus beneficentissima et saluberrima. 19 leaves, 1 blank
leaf, 4 leaves. Printer's device. 8vo. Vellum. Paris, Morellus, 1574.
: Fra. 22.—

Rare booklet, not quoted by Brunet and Graesse. Pritzel 6301 only quotes

the 1573 edition. Discusses the following points : the most etficacious parts ot
the plant as a purgative, its nses in Arab, Greek and Roman medicine, ete.

MIZAULD, A. Memorabilium, utilium ae iucundorum ecenturiae
novem, in aphorismos arcanorum ommnis generis locupletes. 16 and
132 leaves. 8vo. Vellum. Paris, Morellus, 1584. Frs. 20.—

Particularly of pharmaceutical interest, *‘ Contra oculorum defluxiones aqua

vitae quibug conveniant, abseessus, inflammationes et hydrope, dentifricium et
facies lentiginosa ', ete. etc. — Some leaves brownstained, but good copy.

MONARDES, Nicolas. De simplicibus medicamentis ex occiden-
tali India delatis, quorum in medicina usns est. C. Clusio inter-
prete. 88 pp., 4 leaves. With several woodeuts (planis) in the text.
Plantin’s device. 8vo. Old vellnm, Antwerp, Plantin, 1574. Fra. 80,—

Rare first Lalin edition, Pritzel 6366. Palan y Duleet V, p. 211.

i* Monardea's work, which iz the earliest ¥ American '’ herbal, was
translated into Latin by no less a botanist than Charles del’ Escluse, and
into Italian, Flemish, French and Englich. Monardes tells us of various herbs
and gums brought from the New World, and of what the herbalists had been
able to learn of their medicinal virtues. He writes of Copall, Anime, Taca-
mahaen, Balsamo, Guiacum, ete. One of the most interesting accounts is of
Mechoacan '’ (Rhode, Old English Herbals). — Slightly browned, but nice copy.

(MONGINOT, Francois de). De la guérison des fiévres par le
quinguina: 146 pp., 1 leaf. 12mo. Calf. Paris, 1680. Frs, 12.—

Barbier 1I, 577. Early book on healing of fevers with Cinehona or Peru-
vian bark, introduced inte Europe from South America by the Countess Cin-
chon in 1640,

MONRO, Donald. Praelectiones medicae ex Cronii Institato
annis 1774 et 1775 et (ratio anniversaria ex Harvei instituto
habitae Octobris 18va 1775 in theatro Collegii Regii Medicornm
Londinensinm. 4 leaves, 199 pp. — MUSGRAVE, Samuel. Gul-
stonian lectures read at the College of Physicians I. On the Dispnoea.
II. On the pleurisy and peripneumony. III. On the pulmonary
consumption. 4 leaves, 124 pp., 2 leaves. The two works bound
together. Svo. Half calf. London, 1776-1779. Frs. 45.—

I: Contains two chapters De motu cordis et sanguninis, De modis, quibus
renovatur sanguinis motus. The Oralio Harveiana gives a good biography of

Harvey and numerous others important members of The College of Physicians,
— Searce. :

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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MONTUUS, Hieronymus (Jérome de Monteux). Dialexcon medi-
einalium libri duo. Ad. guae ad rationalis medici disciplinam per-
tinent, libellus. 4 leaves, 184 pp., 12 leaves. With nice woodeut
initials. Device on title. Small 4to. Modern ecalf. Lyons, M. Par-
manterius, 1537. Frs. 50.—

Searee. Montuus practised at Montpellier ; he was physician in ordinary
to King Henri II. Confer for other partienlars on Montenx, Terrebasse, Vie de
Monteux, 1889,

Contains » remarkable chapter on syphilis, p. 87 ff., not mentioned by
Proksch. We also mention : Super Arabum mumia, super lichene herba, de
enematum usn in calenli earatione, ete. Montenx (alse in this work) was a
great antagonist of Fuochs, — First and last leaves stained, besides fine copy.

MONTUUS, H. Opusecula juvenilia. Viator sive itinerarium. —
De admirandis facultatibus, ete. Five parts. 32, 56, 56, 38 pp.,
1 leaf, 122 pp., 9 leaves. Each part with different title border.
Pretty large woodeut initials on eriblé ground. Full-page coat of arms.
Printer’s device (repeated). 8vo. Modern calf. Lyons, Jean de Tonr-

nes and Guillaume Gazeau, 1556, Fre. 85.—
We mention : Amaletum. Annuli miram vim habentes. Cometaram formae,
Comitialis morbus. Pestis. Somniantes. Ete. — Slightly browned.

MONTUUS, H. Compendiolum curatricis scientiae longe ntilis-
simum. Ad. Sylloge de purgationibus. 254 pp. and 3 leaves. Border
around the title. 8vo. Modern vellnm. Lyons, 1556. Fre. 15.—

First edition. — Margins slightly shaved by the binder’s knife.

MORGAGNI, G. B. Adversaria anatomica omnia. 6 books in
one vol. With fine engraved frontispiece cnclosing the author's por-
trait, 11 well engraved plates and vignetle on the title of each wvol.
Small folio, Old vellum. Padova, 1717-19. Frs, 35.—

Rare edition of this standard work of anatomy.
Except a few browned leaves fine and large copy with the excellent en-
gravings.

MORGAGNIL, G. B. Opuscula miscellanea. Three paris. 4 leaves,
120, 75 and B84 pp. With engraved vignette on each part. Folio,
Orig. boards. Venice, 1763. Frs, 22,—

Contains tracts on gall-stones, varices of the vena ecava, caleuli, eto.,
besides several writings on classical and literary subjects, e, g. letters to Lan-
cisi on the manner of Cleopatra’s death, ate,

MORGAGNI, G. B. De sedibus et causis morhorum per anatomen
indagatis. 2 vols. I: 2 leaves, 143 pp., 222 pp., 2 leaves, 310 pp.;
IT: 1 leaf, 442 pp., 1 leaf, 351 pp. 4to. Old boards, Louvain,
1766. Fra. 60.—

Good edition ot this standard work.
W The De sedibus et causis morborum counstitutes the troe fondation of

modern pathologie anatomy ". Morgagni made pathology a genuine branch of
modern acience.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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281. MORGAGNI, G. B. In Corn. Celsum et Ser. Samonicum epistolae
decem. 4 leaves, 336 pp. 8vo. Old vellum. Padova, 1750, Frs. 14,—

MORGAGKI {11552-1??1_).

2582, (MORGAGNI). MOSCA, Gioseppe. Yita di Giovambattista Mor-
gagni., 6 leaves, 123 pp. With Morgagni’'s portrait. 8vo. Original
boards. Naples, 1764. Frs. 26.—

This biography on Morgagni is written to his lifetimes by a well known
Italian physician. )

Prices in Swiss Francs including all incidental exporl expenses.
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nova. Acc. de motu bilis circulari. 8 leaves, 152 pp., 14 leaves,
64 pp. With frontispiece showing an operation and 11 folding copper—
plates. 8vo. Old ealf. Leyde, 1696. Fre, 50,—

Nuck’'s classical account on glands.

Nuck (1650-92) was first reader of anatomy and surgery at the Hague, and
then in 1687 professor at Leyden. * He injected blood vessels with mercury.
By mixing this with lead or tin he was able to obtain a solid amalgam. Na-
tural models of glands and of the lymphatic system ecould thus be obtained.
He is commemorated in the canal of Nuck " (De Lint). — Partly browned.

NUCK, A. Operationes et experimenta chirurgica. 2 leaves,
170 pp., 5 leaves., With engraved frontispiece and four engraved
plates showing surgical instruments. Svo. Old. calf. Leyde, 1733.
Frs. 35.—

The present volume containg some of Nuck's best works, Deals mainly
with dentistry. “ De dentium extractione; de dentium mobilitate, casu et

dentibus artificialibus; de aurinm chirngia; de oculo artificiali; de sangninis
transfusione, de aure perforanda ', ete. — Nice copy.

PALMARIUS (Paulmier), Julius, De morbis contagiosis libri
septem. 4 leaves, 443 pp. 4to. Old calf. Paris, Dn Val, 1578, Frs. 65.—

Proksch I, 105. Brunet IV, 328. First edition.

“ Cet ouvrage dans lequel 'auteur traite de la maladie vénérienne, de
I'éléphantiagis, de 1'Ilydrophobie ¢t de la peste, a en du sncceés et est encore
assez recherché 7,

The first two books deal entirely with syphilis (165 pp.). — Rare.

286. PALMARIUS, J. De morbis contagiosis libri septem, 8 leaves,

287.

552 pp., index. 8vo. Calf. The Hague, 1664. Frs, 24.,—

Confer the preceding item.

DEL PAPA, Ginseppe. Della natura dell* umido e del seeco.
220 pp. With two copperplates. 4to. Original vellnm. Florence, 1681,
Frs. 12,—

Two leaves repaired.

288. PARACELSUS, Aurclius Phil. (Bombast ab Hohenheim). De tar=

taro libri septem. Opera Adami a Bodenstein. 8 leaves, including
Paracelsus’ portrait, 452 pp., 5 leaves. Basel, Petr. Perna, 1570.
Bound up with ;

PARACELSUS. Centumquindecim ecurationes experimentaque.
Ace. quaedam Isaaci Hollandi de opere vegetabili et animali. 8 lea-
ves, 166 pp., 1 blank leaf. Adiuncta Practica Philippi a Rovillaseco.
With diagram on the title-page. (Lyons), J. Lertout, 1582.

Two different works. 8vo. Original limp vellum. Frs. 120.—

I: Badhoff 126.

Il: Sudhoff 190. First edition of the ‘ Curationes '’. For the dubions an-
torship of Paracelsns confer Sudhoff. Espeecially of alchemistical interest. The
writings by Isaac Hollandus and Philipp Ronillac deal with the lapis philoso-
phornm et gquinta essentia.

At the end a third work by Paracelsus, De vita longa, 1562, which wants
four leaves at the end. Some waterstains.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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PARACELSUS. Archidoxorum, seu de secretis naturae mysteriis
libri decem. Ace. libri duo, unus de Mercuriis metallorum, alter de
gquinta essentia, Manualia item duo. 12 leaves, 415 pp. 8vo. 0ld
limp vellum. Basel, Petrug Perna, 1582, Fra. 70.—

Partly browned, begides good copy of this early edition.

PARE, Ambroise. Opera. Latinitate donata, Jacobi Guillemeau,
labore et diligentia. 6 leaves, 864 (884) pp., 12 leaves (last blank).
With fine woodeut portrait of the author and over 300 highly in-
teresting woodeuts in the text; printer’s device. Folio. Vellum,
Paris, Jacques Dupuys, 1582, Frs. 125.—

First Latin edition.

This first Latin translation was issned whilst Paré was still living. It is
considered the third edition of his “ Oeuvres ', and includes, besides his
snrgical work, all his other writings except his treatise on his voyages wich
appeared only in 1585.

Of the 27 works enumerated in the table we mention the following ones:
Via ad chirurgiam compendiaria. De humani corporis anatome (with good co-
pies of Vesalian fignres). De vulneribus igniariis machinis et telorum illisis.
De fracturis (with figures of bandages, reducers, ete.). De laxationibus (with
woodents illustrating operations). De venenis. De lue venerea. De hominis
generatione (with foetus figures). De deficentium supplemento (with pictures of
artificial limbs, eyes, teeth). De multis quae chirurgia curantur affectionibus
(with numerous figures of surgical instruments). De monstris et prodigiis, De
destillationibus (with several woodcuts of distilling apparatus). Ete. Ete.

Title-page and one leaf of the text loose and stained, somewhat brown-
stained as usual, 20 pp. of the text missing, besides that a well preserved copy.
Complete copies of this edition are prized from 500 to 600 Swiss Franes. —
See reproduetion p. 56.

PARE:}, A. De chirurgie ende opera van alle de Wercken, raedt
ende opperst Chirurgijn van vier Koningen in Vanckrijk. Uyt de
Francoysche in de Nederlandtsche sprake door C. Battum. 6 leaves,
936 (instead of 940) pp., 6 leaves. With hundreds of fine woodeuts
(instraments, anatomic details, bandages, splints, operations, abnor-
mities, animals, plants, ete.). Folio. Old ecalf (back damaged).
Vlissingen, Pieq, 1655. Frs. 80.—

Rare Dutch edition of the Opera Omnia. Contains not only Paré's
surgical work, but also his other works, Rare like all copies of Paré’'s works,
— Pages 385-388 wanting. — A few leaves loose, but a good copy of this
work which as a rule is imperfect. — See reproduction p. 56.

PAULUS OF AEGINA. Medicinae totius enchiridion. Albano
Torino interprete. 34 leaves, 767 pp. 8vo. Old vellum. Basel, qu-
I'iII.l.'.Iﬂ,. 1551- Fl‘ﬂu. 53‘*""’"

Choulant p. 142. — Good edition of this elassical work. Paulus of Aegina
(beginning of Tth century) enjoyed great fame as surgeon aud obstetrician aqd.
the sixth book of his work * De chirargia " was the standard work of this
gsubject up to the time of Albucasis, who indeed drew upon 1t for most of hia
information. e gives the fallest account we have of the eye surgery and
military surgery of antiguity. — Fine copy, only one corner of the bin-
ding gone.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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PAULUS OF AEGINA. Opera. A Ioanne Guinterio Andernaco
conversa et illustrata commentariis. Adiecta sunt annotationes
J. Goupyli. 8 leaves, 846 pp., 32 leaves. Printer’s device. Stout
8vo. Nice calf binding. Lyons, Ph. Rollet, 1551. Frs, 45.—
Choulant, Handbuch, p. 142. The text of this edition is improved by the

translator, Giinther of Andernach, and contains also for the first fime his
extensive and esteemed commentary. — Nice copy.

Parg, 1582, 1655, nrs. 290, 291.

(PEDIATRICS). Discorsi due sopra le fasce de® bambini. 55 pp.
With a few curious vignettes showing babies in their eribs, child's
chairs, ete., 16mo. Unbound. Venice, 1764. Frs. 30.—

Uncommon Italian work for and against the treatment of babies in long
clothes. — Short margins.

. PETER OF ABANO. Conciliator controversiarum, quae inter

philosophos et medicos versantur. Libellus de venenis. Petri Cara-
rii quaestio de venenis ad terminum. Symphoriani Champerii in

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.






300. PINAEUS, 8. De virginitatis notis, graviditate et partu. Ludo-
viens Bonaciolus, de conformatione foetus. Plater, de origine par-
tium, Gassendi, de septo cordis pervio, ete. 394 pp. and index.
With the same illustration as in the preceding edition. 16mo. Marbled
calf, back gilt. Amsterdam, 1663, Frs., 40, —

Another edition with the same illustration. Confer the preceding item, —
See reproduction below.

Pixaevus, 1639, 1663, nrs. 209, 300.

301. PISONE, Carolus. Selectiorum observationum de praetervisis
haetenus morbis affectibus que praeter naturam ab aqua, seu
serosa colluvie et diluvie ortis liber singularis. 14 leaves, 452 pp.,
2 leaves, With arms on title page. 4to. Modern vellum. Poni-a-
Mousson, Uh. Marchant, 1618, Frs. 22.—

One of the earliest books printed at Pont-u-Mousson. Marchant worked in
this city from 1616-22, We mention: ¢ Morbi capitis interni a colluvine ge-
rosa, morbi thoraci interni ab illuviae serosa, ete. — Lower right-hand-mar-
ging wormed throughout and repaired, Btains on margins, — Rare.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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302. PORTA, G. B. Phytognomonica, in quibus nova methodus affertur
qua plantaraom, animalinm, metallorum.... quivis abditas vires asse-
quatur. 8 leaves, 552 pp. With a multitude of large woodeuts, partly of
full-page size, showing finely executed culs of plants, and heads of
human beings and animals. Large 8vo. Vellum, with gilt ornaments
in the centre. Frankfurt, Wechel and Fischer, 1591. Fra. 75.—

Pritzel 7273. BSecond, augmented edition, preferable to the first and more
exact. A partienlar work on the relationghip between the exterior and the
organic life of plants, human beings and animals, explained and illustrated
by a great number of woodents. Porta, a precursor of Lavater in estimating
human charscter by the features, wae in botany the first ecologist, grouping

plants, in his Phytognomoniea, according to their geographic loecale and distri-
bution. — See reproduction below.

PorTa, 1591, nr. 302.

303. PRATENSIS (a Pratis), Jason. De uteris libri duo. 8 leaves,
297 pp. — De arcenda sterilitate et progignendis liberis, liber
unus. 6 leaves, 216 pp. — De pariente et partu liber. 2 leaves,
110 pp., 1 leaf. Three works in one vol. 16mo, Vellnm. Amsterdam,
Blaeu, 1657. Frs. 28.—

Collection of the three principal works by this author on gynaecology and
obsletries, — Several leaves waterstained, but good copy.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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PRIMEROSE, James. De mulierum morbis et symptomatis libri
quingune. 4 leaves, 390 pp., 3 leaves. 4to. Calf. Rotterdam, 1655.
_FI‘S. ].Et""'-"

Good obstetrical work,

PRIMEROSE, J. Traité sur les erreurs vulgaires de la mede-
¢cine, par M. de Rostagny. 14 leaves, 860 pp. 8vo. Calf. Lyons,
1689. F].-Et 251-_"'

Good Freneh translation of this well known work.

QUATTRAMI, da Gubbio. Tractatus perutilis ad Theriacam mi-
tridaticamque antidotum componendam, in guo habentur solu-
tiones tot controversiarum que inter celeberrimos viros adhue viguere
cirea ea omnia e quibus antidota ipsa conficiuntur, ete. 4 leaves,
186 pp., 7 leaves, Printer's device. 4to., Vellum (binding damaged).
Ferrara, 1597, Frs. 45.—

First edition of an early and rare work (unknown to Pritzel) on Theriaos,
balsam plants and many exotic medical drugs, cspecially such imported
from the New World, together with the preparation of these remedies and
their medical use, The first part of this work deals with therines, the second :

“ De carpobalsamo et xilobalsamo, de pipere albo nigro (pepper), de costo
vero et falso, etc. — Rare.

QUILLET, Claude. Callipaedia, seu de pulchrae prolis habendae
ratione, poema didacticon, eum uno et altero eiusdem authoris
carmine. 8 leaves, 94 pp., 1 leaf. 8vo. Vellum. Paris, 1656. Frs. 30.—

Branet IV, 1018. Rare second edition (first edition published in France).

The Callipaedia of the Abbé Claude Quillet denounced conventional mar-
ringes and was, in some way, a pioneer work in eugenics. The first two
books of this work deal with sexual life in general, the third with obstetrics.
— Top margins of first leaves stained, browned.

RAMAZZINI, Bernardino. Opera omnia, medica et physiologiea,
in dnos tomos distributa. Two parts. 4 leaves, 328 pp., 25 pp.,
6 leaves, 38 pp., 1 leaf, 228 pp., 10 leaves. With five plates. 4to.
Original vellum, Naples, 1750. Frs. 30,—
Good edition of the Opera omnia. Contains also the ‘ De morbis arti-
ficium diatriba ". This work opened up an entirely new department of mo-
dern medieine, the diseases and hygiene of ocecupations. Ramazzini was the
first after Paracelsus to call attention te such conditions as stone-mason’s
and miner’s phtysis, the vertigo and seciatica of potters, the eye-troubles of
gilders, printers, and other occupations. He was a good epidemiologist.

REDI, Francesco. Esperienze intorno a diverse cose naturali e
particolarmente a quelle ehe ci son portate dall®* Indie. 7 leaves,
125 pp. With 6 copper-plates. Naples, 1687. — Redi, Fr. Osserva-
zioni intorno alle vipere. 5 leaves, 240 pp. Naples, 1687, — Redi,
Fr. Baceo in Toscana, colle annotazioni. 6 leaves, 304 pp. Naples,
1687. Three works bound together. 8vo. Old vellum. Frs. 32.—

I: This work deals especially with exotic plants. The plates represent

the peppertree, vanilla, Chinachina, ete. One leaf (only of the preface)
seems to be wanting. — The third work badly bound, but complete.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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ted in 1603 by Rudelph Goelenins, one of his followers, in the tract, De ma-
guetica curatione vulneris, The treatment consisted in ancinting the weapon
which had inflicted the wound with the unguentum armarium, of the patient's
blood and human fat, the wound iteelf being wrapped in wet lint. This doe-
trine was supported by Fabry van Hilden, Fludd and van Helmont (1621},

ROBLEDO, Antonio Diego de. Compendio ¢irurgico. Y anadidos
quatro tratados: De tumores parvos, de fracturas en gencral, de
dislocaciones de fuentes y sedales, y divergidad de actuales caute-
rios que en la operacion de la cirurgia se deve executar. Dirigido
al Apostol de las Indias, San Framcisco Xavier. 4 leaves, 412 pp.,
5 leaves., Folio. Old vellum. Barcelona, Figuero, 1702, Frs., 30.—

¢ Do las uleerns (7. and 8. book, uleceras de las partes pudendas del fe-
mineo sexo) ', ete. — Very waterstained in places. Rare.

ROCHAS, Henry de. La vraye anatomie spagyrique des eaux
minerales et de toutes les choses qui les composent avec leurs qua-
litez et vertns, Two parts. 1 leaf. 302 pp., 8 leaves, 180 pp. 8vo.
Vellum. Paris, 1637. Frs. 256.—

Very extensive work on the medieal properties of mineral waters dealing

also mainly with alchemy. We mention: * Des eaux sonlphreuses, vitriolenses
aluminenses, nitrenses, ferrnginenses ', ete. — Rare,

ROCHAS, H. de.” Examen ou raisonnement sur I*usago de la sai-
gnée. La philosophie hermetique. 110 pp., 1 leaf. 8vo. Half vel-
lnm. Paris, 1644. Frs. 15.—

RONDELETIUS, Gulielmus. Methodus eurandorum omnium mor-
borum. De dignoscendis morbis, de febribus, de morbo Italico, de
pharmacopolarum officina, ete. 12 leaves, 328 and 335 leaves. 8vo.
Old ealf (binding worn). Paris, 1575. Fra. 30.—

Rondelet (1507-66), a friend of Rabelais, was professor of anatomy at Mont-
pellier. The last part of the second work contains a compendiouns treatise

(230 leaves) on pharmaceutics. Besides we mention the book on syphilis, its
healing (with Guaiac). — Rare.

ROSSLIN, Eucharius, Der Swangern Frawen und hebammen
Rosegarten. Facsimile of the original edition of 1513 in phototype
(110 pp.) with an introduction by prof. Gustav Klein (in German)
and an appendix of 15 phototyped plates. 8vo. Wrappers. Miinchen,
1910. Fra. 5.—

. ROUSSET, Francois. Foetus vivi ex matre viva sine alterntrius
vitae periculo eaesura, G. Bauhino reddita. Adi. J. Albosii foetus
per annos 28 in utero lapidefacti historia. 12 leaves, 286 pp.,
4 leaves. With several woodcuts in the fert. 8vo. Vellnm. Basel,
Waldkireh, 1591. Fras, 50, —

Searee. Rousset was surgeon to the Duke of Savey and he practised in
Paris. He was amongst the first to practise abdominal surgery and performed
fifteen CGaesarean sections successfully. Our edition is translated and annotated
by Banhinus. At the end a treatise on a petrified embryo by Albosius. —

Very walerstained and browned, a few leaves wormholed. Without the folding
plate ocenrring in this edition. Complete copies are prized 200 Swiss Francs.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expsnses.
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RUDIUS, Eustachius. De tumoribus praeter naturam libri tres.
4 leaves, 128 pp. Printer’s device. 4to. Vellum. Venice, 1600.
FI.'B. 121-_

Deals mainly with abscesses, — Some leaves waterstained.

(SALERNO, School of). De eonservanda bona valetudine, cum
Arnoldi Novicomensis enarrationibug utilissimis. 12 leaves, 271 and
4 leaves. Printer’s device. 36mo. 18th cent. calf. Venice, Petrus
Marinellus, 1587. Frs. 30.—

(SALERNO, SCHOOL OF). Martin, Louis. I'escolle de Salerne
en vers burlesques. Poema macaronicum de bello Huguenotico. 10 lea-
ves, 74 pp., 1 leaf. With Martin’s portrait, engraved by Jean
Henanlt. 4to. 0ld limp vellum. Paris, 1650. Fra. 46.—

Rare edilion of that famous Freneh parody on the Regimen Sanitatis, —
Several leaves somewhat waterstained, besides fine copy with wide margins.

(SALERNO, SCHOOL OF). Martin, Louis. L'escolle de Salerne
en vers burlesques. Poema macaronicum de bello Huguenotico, 10 lea-
ves, 74 pp. With Martin’s portrait, engraved by Jean Henault. 4to.
Fine modern moroceco binding, gilt edges, gilt dentelles. Paris, He-
nault, 1652, Fra. 40.—

Very fine copy of another uncommon edition. Slight repairs on last two
leaves. The last leaf bearing the printer's approbation, seems to be wanting,

SANDIFORT, Ed. Thesaurus dissertationum. Two stout vols.
8 leaves, 572 pp.; 8 leaves, 575 pp. With 19 folding copper-plates
relating to anatomy, monsters, botany etc. 4to. Original calf, gilt
back. Rotterdam, 1768-69. Fras. 36.—

We quote the following headings: De epiphysinm ad ossiom diaphysi
diductione. De cortice peruviano. De suceino. Observationes anatomicae, Co-
tunni, de aquaeductibus auris humanae. Dahl, de humeri amputatione. Tis-
sot, de variolis. Curtius, de monstro humano. Wilcke, de angina infantium.
Baker, de catarrho et de dysenterin Londinensi. Ramsay, de bile. Ete. Ete.
— Fine copies.

SANDIFORT, Ed. Exercitationes academicae. 3 leaves, 150 pp.,
1 leaf. Wilh seven copperplates. 4to. Original wrappers (one cover
loose). Leyde, 1783. Frs. 22.—

‘¢ Bandifort, like Albinus, directed his efforts to the development and per-
fection of anatomic drawing ; most of his works pertain to pathologic ana-
tomy " (Choulant-Frank).

SCARPA, A.Saggio di osservazioni e d’esperienze sulle princi-
pali malattie degli occhi, 7 leaves, 278 pp., 1 leaf. With three
copper plates. Small folio. Original boards. Pavia, 1801. Frs. 22.—

Scarpa’s important work on eye-diseases. — The portrait missing as ia
most copies. Besides fine, complete copy.

SCHENCKIUS, Joan. a Grafenberg. Ohservationum medicarum
rararum liber gunintns, de partibus externis. 8 leaves, 412 pp. and
index., 8vo. Vellum. Freiburg, 1596, Frs. 10.—

“ De tuamoribus, de vulneribus, de gemellis connaiis '', ete. — Waterstained.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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SCHENCKIUS, J. Observationum mediearum rararum, liber sep-
timus, de venenis. 8 leaves, 470 pp. and index. 8vo. Vellum.
Freibmrg, 1597, Frs. 20.—

The observations are all published separately. Interesting work on toxi-
cology. Deals mainly with drugs imported from America. “* De aere et aquis
vel natura vel aliter venenatis, de vino cerevisia et glacie, de contactn vene-
nato, effectus et consequentia venenorum, ete. ', — Browned.

SCHEUNEMANN, Henning. Hydromantia Paracelsica, hoe est
discnrsus philosophicus de nove fonte in Saxonia electorali cirea
oppidum Annebergam reperto, olim 8. Annae fons dicto. 6 leaves,
114 pp. Printer’'s device. 4to. Vellnm. Frankfurt, 1613. Frs. 14, —

The author was a great admirer of Paracelsus. Deals with hydrothera-
peutics. — Browned.

SCULTETUS, (Schultes) Johannes. Armamentarium chirurgicum.
8 leaves, 318 pp., 9 leaves. With engr. front. and 44 excellent
plates: 8vo. Vellum. Venice, 1665. Frs. 60, —

Johann Schultes (1595-1645), ealled Scuoltetns, is famons as one of the
great illustrators of surgery and surgical instruments. His Armamentarinm
chirnrgicum gives us a good side=light on the operations of the time through
its interesting plates, representing sueh procedures as ampntation of the breast,
reduction of dislocations, passage of sounds, forceps delivery, ete. — Fine copy.

SCULTETUS, (Schultes), Johannes. L'arcenal de chirurgie. 10 lea-
ves, 386 pp., index. With engraved frontispiece and numerous en-
gravings in the text., 4to. Calf. Lyons, Cellier, 1675. Fra, 45.—

Good French edition. Confer the preceding item.

SEBIZIUS, Melchior. Historia memorabilis de foemina quae ven-
trem supra modum tumidum atque distentum ultra decennium
gestavit, et tum ea hydrope uterino, tum molis earnosis 76, fum
ea hydropis specie conflictata fuit, quae Ascites dicitur. 31 leaves.
With three engraved plates. 4to. Vellum. Strassburg, 1627, Frs. 18.—

Melchior Sebiz is also known for his book *‘ De notis virginitatis ''. De-

seription of a very strange medical case. — A few short margins. Browned
throughout.

SICARD, Roch-Ambroise, Cucurron, Abbé. Cours d'instruetion
d'un sourd-muet de naissance, pour servir a 1’édncation des sourd-
muets, et qui peut etre utile 4 celle de ceux gui entendent et gui
parlent. 5 leaves, 60 pp., 581 pp., 1 leaf. With 8 highly interesting
copper-plates teaching the deaf and dumb alphabet, etc. 8vo. Ori-
ginal boards. Paris, 1800, Fra. 45.—

First edition of one of the very first books of imporfance on deaf and dumb.

Sicard was the suecessor of the pioneer of deaf-mute inatruction in France,
the Abbe C. M de I’Epée (see nr. 135 of our catalogue). Sicard is said to have
completed his nnfinished dictionary of deaf and duomb signs and really succee-
ded far better in training the minds of deaf-mutes.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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STATUTA facultatis medicinae parisiensis. 190 pp. and index.
With engraved frontispiece. 12mo. Calf. Paris, 1696, Fra, 8.—

Former owner's name on title. A few leaves waterstained.

STEPHANUS (ESTIENNE), Charles. De nutrimentis ad Bail-
lyuin libri tres. 156 pp., 10 leaves. Printer’s device. 8vo. Mar-
bled calf, back gilt. Paris, R. Stephanus, 1550. Fra. 25.—

Bearce first edition of this dietetical work. Charles Estienne, the third

son of Henri, is especially known as the author of an important treatise on
anatomy.

SWALVE, Bernardus. Querela et opprobria ventriculi natura-
lia sua sibi vendicantis et abusus tam diaeteticos guam pharma-
ceuticos perstringentis. 8 leaves, 321 pp. and 5 leaves. With engra-
ved frontispiece. 12mo. Vellom. Amsterdam, 1664. Frs. 12.—

Dietetical work, dealing also with pharmaceutics and chemistry,

SYLVIUS, Jacobus (Jacques Duboig). Morborum internorum prope
omninm ecuratio brevi methodo eomprehensa, ex Galeno et Marco
Gattinaria. 89 and 2 leaves. 8vo. Modern vellum, back gilt. Paris,
Gazellus, 1545. Frs. 356.—

First edition. The first eminent anatomist of the Paris Bchool was Syl-
vins (1478-1555). This book ran through 10 editions between 1545-1590. ¢ Ce-
phalogiae pituiotosae curatio, ophtalmiae curatio, visionis imbecillae curatio,

imbecilliatis hepatis ecuratio. ' ete. — Very wide margins. Interesting con-
temporary annotations. A few slight waterstains. Kare.

SYLVIUS, Jacobus. Morborum internorum ecuratio, ex Galeno
praecipue et Marco Gattinaria. 245 pp., 1 blank leaf, Printer’s
device. 16mo. Lyons, Tornaesius, 1548.

Bound unp with:

FERNELIUS, J. De vacuandi ratione. 163 pp., 1 leaf. Printer’s

device, 16mo. Lyons, Tornaesius, 1548,

The two books in one vol, Very nice original binding, dated 1551,

richly tooled pigskin with several ornamental and floral borders.
Frs. 50.—

I: Confer the preceding item, — Very nice copies in their fine original
binding.

SYLVIUS, Franciscus (Francis de le Bo#). Disputationes medi=
cae. Ace. De febribus, et epistola apologetica contra Ant. Deusin-
gium. Two parts. 28 leaves; 227 pp., 2 leaves (blank), 39 pp.
12mo, Original vellum binding, clasps. Leyden, 1664-70. Frs. 25.—

Sylvius, in this work, was the firsl lo distinguish between conglomerate and
conglobate glands. — Two leaves waterstained, but good copy. — Rare.

347. SYLVIUS, (De le Boé). Opera medica. 4 leaves, 934 pp., 18 lea-

ves, With large folding plate showing the excellent portrait of the

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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author engraved by vam Dalen. Stout 4to. Pretty contemporary ve-
llum binding, with ornaments in the centre. Amsterdam, Elsevir,
1680. Frs. 40.—

Good edition of the Opera omnia,

Sylvias (1614-72) did for Harvey's ideas what Paré had done for those
of Veaalins. As a teacher, he was wonderfully fertile in original ideas about
the function of the ductless glands, acidosis, the thermal and tactile senses, ete.
He was the firat to distinguish between conglomerate and conglobate glands.
His best service to medicine was that he took a firm upon the ultimate
identy of organic and inorganie processes in chemistry. — Beauliful eopy.

348. (SYPHILIS). The earliest printed literature on syphilis. (From
the years 1495-1498). Monumenta medica III. Reproduced in
facsimile with an introduction by Karl Sudhoff. (Adapted for
English Readers by Charles Singer). With the photolitographed
facsimile (350 pp.) of ten of the rarest and most important incu-
nabula together with an introduction (48 pp. with 5 text figures).
4to. Florence, 1925.

Half linen: £ 2/6/— or 8 10.00 or Swiss Frs, 55.—
Half leather: £ 2/15— or 8§ 12.00 or Swiss Frs. 65.—
German edition. Half linen : Swiss Frs. 55. —

Full prospectus with spesimen page on réquest.

349. TABERNAEMONTANUS, J. Th. Neuw Wasserschatz, das ist

von allen heylsamen metallischen minerischen Bidern und Wassern,

. auch wie man dieselbingen unnd all metallische Wasser zu

mancherley Kranckheiten gebrauchen soll. 8 leaves, 650 pp. 8vo.
Original vellnm with gilt arms in the eentre. Frankfurt, 1584,

F]..Bl 5{]1_-

First edition. An uncommon and very extensive work on balneology by

the author of one of the most famous German herbals from these times. The

first part treata of hydrotherapeutics in general. Follows descriptions of the

medical properties and appropriate dietetical prescriptions of all the known

German medicinal baths, a. 0.: Renssen, Ems, Spa, Selters, Teynach eto. —
Fine copy. Rare.

350. (TACUINUS). BUHAHYLYHA BYNGEZLA (Abu Ali Jahiaih
Ben Isa Ben Dschesla). Tacuini sanitatis Elluchasem Elimithar
medici de Baldath, de sex rebus non mnaturalibus. Albengnefit, de
virtutibug medieinarum et ciborum. Jac. Alkindus, de rernm gradi-
bus., Taenini aegritndinum et morborum ferme ommnium ecorporis
humani, cum curis eorundem. Buhahylyha Byngezla anthore. Taecui-
norum tabulae particulares. Two parts. 60 pp., 164 pp., 3 leaves,
90 pp. With 40 delightful woodeuts by Hans Weiditz, fine
border arvound the title, by Waechtlin, many vignettes and initial
letters, Partly printed in red. Folio. Modern vellum. Strassburg,
J. Schott, 1531=32. Frs. 325.—

Schmidt, rép. Strasburgeois, (Schott), 124. Dodgson II, 147. Choulant,

Biicherk. d. i#lt. Medizin p. 368. Vicaire, Gastronomie, 323.
First edition. According to Choulant the work was never issued in Ara-

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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bie. Rare ecollection of Arabian (reatises of principally dieletieal interest from
the 11th cendury.

Tacuinug’ Arabian naioe is Abu Ali Jahiaih Ben 1sa Ben Dschesla. A great
part of this interesting work is composed of about a hundred tables printed
in red containing an enumeration of various foods, dietetieal receipts, medical
prescriptions for baths, massage, etc. These tables are accompanied by
40 re%delightﬁ;l and spirited woodcuts by the great German artist,
Hans Weiditz. These woodeats, with their vivid representation of 16th
century life, lend a special charm to the volume. Several of them depict
people in different occupations, some of which of a rather unusual character,
others food, animals, plants, etec. Bloodletting occeupies an important place.
Female diseases are thoroughly discussed. Besides we mention: De herbis,
de froetibus, de musicae usu et operatione, de eonservatione dentivm, de odo-
riferia et eornm ueu, nervornm visue et dolornm aurium canon ete. ete.
The author, a native of Bagdag, died in 1100.

It is very rare to find the two works of 1531-32 together. — Blank portion
of the title of the firat book carefully repaired not affecting the text, lower
marging of two leaves mended, otherwise a very fine and crisp copy. — See
reproductioh below,

re, & ablicrgereeburaumuniciuntfuentin eo,

Balnelfaquafrigi  Aquadele- Aquacalida, Aqualngida, Aq;.: in bal.nns 1 BPilodinid.
dx, X Camere,  &abiis. - frigi.bibuta.

TacUINUS, BTC., 1531 - 32, nr. 350.

351, TAGAULTIUS, Joannes. Commentariorum de purgantibus me-

dicamentis simplicibus libri II. 4 and 104 leaves. Small 4to.
Original old stamped ecalf (binding worn). Paris, J. Lodovicus,
1537. Frs, 35.—

First edition. — Several margins waterstained, otherwise good copy.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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359.

360.

361.

362,

363.

364,

365.

A

TULP, Nicholas. Observationes medicae. 1 leaf, 51 pp., 2 leaves,
392 pp., 4 leaves, With curious engraved frontispiece, the author’s
fine portrait, engraved by Visscher, and several full-page engravings
in the thext. 8vo. 0ld vellum. Leyde, 1739, Frs. 24,—

Nicholas Tulp (1593-1672), the central figure in Rembrandt's ‘* The lesson
on anatomy '’, was a well known Duteh anatomist. His Observationes medi-
cae, called by Haller ** a golden work ', contain 164 interesting contributions
towards surgery and pathologieal anatomy. Tulp was the firet to deseribe the
so-called eroupal or ** polypous '’ sore throat, which was epidemic in France
and in England in about 1650. He was also the first to desecribe chimpanzees
{Satyrus Indicus, Urang-oun-tang).

UCAY, Gervais. Nouveau traité de la maladie vénérienne.
10 leaves, 260 pp., 1 leaf. With engraved frontispiece. 12mo. Calf.
Amsterdam, 1699. Fra. 15.—

Good edition of a very successful French treatise on venereal diseases.

UNDERWOOD, Michael. Traité des maladies des enfants. On
1 joint les observations de Mr. Armstrong. 2 leaves, 16 pp., 482 pp.,
3 leaves., Large 8vo. Original marbled calf. Parig, 1786. Frs. 30.—

One of the best Englich books on diseases of children. Contains the first
account of infantile poliomyelitis.

URSINUS, Ioannes. Prosopopeia animalium aliguot, in qua multa
de eornm viribus, natura, proprietatibne, praecipue ad rem medi-
cam pertinentibus continentur. Cum scholiis Jacobi Olivarii. 55 pp.
With pretty initials and printer’s device. 4to. Wrappers. Vienne
(Dauphiné), Martin Bonhomme, 1541. Frs. 75.—

Early book printed at Vienne (Dauphiné).

This work, which is also of literary interest and wvalune, is written in
verses containing an enumeration of many (also exotic) animals with annota-

tions on their nselfulness for medicine. — Lower marging waterstained, other-
wise a fine copy. — Very rare.

YALLERIOLA, Fr. Commentarii in librum Galeni de consti-
tutione artis medicae. 12 leaves, 566 pp. and index. 8vo. Vellum.
1577. i Frs. 12.—

Valleriola, (1504-1583), was professor of medicine at Turin.

YALLERIOLA, Fr. Observationum medicinalium libri sex. 10

leaves, 264 pp., index. Printer’s device (repeated). Folio. Half ealf,

Lyons, Griphins, 1573. Fra. 10.—
Very waterstained.

VALVERDE, de Hamusco, Juan. De animi et corporis sanitate
tuenda libellus. 164 pp., 6 leaves. Printer's device. 8vo. Vellum.
Paris, C. Stephanus, 1552. Frs. 40,—

First edition. Valverde's first publieation, of great rarity.
Valverde, a Spaniard, studied anatomy at Padua and Rome nunder Colombo and
Eustachi. He was first physician to the eardinal Joan de Tolede at Rome., —
Some etains,

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.
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366. VAN DER WIEL-STAHLPARTIUS, C. Observationum rariorum

367.

368.

369.

370.

medico anatomicarum, chirurgicarum centuria et posteriorum.
Two vols. With frontisp. portrait in each volume and 24 copper—
plates. 8vo. Old calf, Leyde, 1687. Frs. 35.—

The two parts are very rarely to be found together. :
The first vol. contains at the end ‘* De nutritione foetus exercitatio ’’. This
work illustrated by interesting figures, contains a full account of various sur-
gical, anatomical and also botanical studies and deals also with obstetrics and

moneters.

VARANDAEUS, Joannes. Traectatus de morbis ventriculi. Opera
C. Dubost. 4 leaves, 152 pp. 8vo. Vellum. Lyons, 1620. Frs. 10.—

Slightly browned.

DE TEGE, Pierre. Tractatus dono. De peste. Pax dogmaticorum
cum spagyricis, 70 pp. 12mo. Modern vellum, Grenoble, Cockson (1),
1628, Frs. 8,—

Maignien, imprimerie & Grenoble, 646. — Title wanting, stained throughout.

DE \’EGE, Pierre. Traicté de la precaution et guerison asseurée
de la peste. 45 pp. 12mo. Half calf. Grenoble, J. Nicolas, (1676).
Fmt 1211_

Maignien, imprimerie & Grenoble, 646. — Small portion of lower margins
of two leaves repsaired, browned.

YESALIUS, A. De humani corporis fabrica libri septem. 6 lea-
ves, 510 pp., 23 leaves. Wit 20 full-page woodcuts, about
130 large and small cuts in the text; initial letters. Folio. Old
limp vellum. Venice, Francisens Senensis and Jo. Criegher, 1568,

; Frs., 475.—

Very scarce edition of this standard work of anatomy.

Vesalius (1524-64) the most commanding figure in European medicine after
Galen and before Harvey was a pupil of Jacobus Sylvius, and showed at first
the conventional tendencies of this scholiast., Five years experience as prosector
at Padua culminated in the magnificent ** De fabrica humani corporis '’, s work
which marks an epoch in breaking with the past and throwing Galenical tra-
dition overboard. The effect of a publication so radieal on a forelock-pulling
age was immediate and self-evident.

The *‘ Fabrica '" is sumptuonsly illustrated by Titian’s pupil, Jan. Kalkar,
who was the first to attain what Choulant calls the true anatomic norm, that
is, & picture at once scientifically exact and artistically beauntiful, summing
up, a8 in a composite photograph, the innumerable peculiarities and minor
variations in structure encountered in dissection. The splendid woodeuts, re-
presenting majestic skeletons and flayed figures, set the fashion for over a
century, and were copied or imitated by a long line of anatomiec illustrators '
(Garrison).

Several leaves with large but faint waterstains in places, some slight
taaneu of use, nevertheless a very good and complete copy of this really rare
edition,

A work which should not be missing in any library of old medical
works. — See reproduetion p. 71.

Prices in Swiss Francs including all incidental export expenses.






INDEX OF SUBJECTS

Alchemy: 3, 4; 5, 6, 10, 30, 49,
50, 55, 105, 106, 118, 129, 215,
233, 260, 288, 289, 314, 317,
318.

Americana: 2, 103, 168, 233, 272,
297, 306, 330.

Anatomy: 1, 7, 8, 18, 32, 38, 40,
41, 45, 46, 61, 67, 76, 94, 123,
136, 137, 145, 146, 164, 170,
172, 174, 177, 180, 186-189,
219, 220, 228, 224, 230, 231,
248, 249, 253, 278-281, 283,
284, 290, 291, 299, 300, 326,
327, 328, 337, 338, 346, 347,
354, 359, 366, 370, 872.

Arabian medicine: 31a, 31bis, 36,
206, 266, 267, 339, 350.

Astrology, medical: 30, 63, 147,
148, 811,

Atlases, anatomieal : 76, 136, 137,
230, 253, 278, 370,

Autographs: 144, 162, 252.

Balneology: 36, 59, 331, 349,
353, 874.

Bibliography: 26, 27, 243.
Biography : 225, 282.

Bleeding: 17, 44, 87, 148, 146,
345, 350.

Botany, medical and herbals: 2, 4,
18, 15, 108, 126, 142, 157, 168,
178, 177, 198, 238, 256, 257,
269, 270, 272, 302, 306, 309.

Circulation of blood: 38, 40, 41,
51, 52, 140, 172, 186-189, 247,
274, 299, 300.

Cookery: 20, 99, 131, 255.

Cosmetics: 3, 4, 5, 6, 10, 70,
108, 151, 241.

Deaf and dumb: 135, 335.
Dentistry: 48, 156, 158, 161,
284, 350,

Dieteties: 20, 99, 110, 131, 153,
199, 234, 236, 250, 323-325,
342, 343, 850, 365.

Embryology: 187, 188, 189, 299,
300, 321, 339.

English aunthors: 96, 104, 132,
174, 177, 186, 187, 188, 189,
274, 304, 305, 336, 361, 371~
373.

(Glands: 52, 254, 283, 346, 347,
371.

Gunshotwounds: 246.

Gynaecology: 3, 5, 26, 27, 29,
33, 178, 241, 251, 262, 303,
339.






P | AT

We have published :

THE BOOK OF CIRURGIA

BY
HIERONYMUS BRUNSCHWIG

STRASSBURG - JOHANN GRUNINGER - 1497
WITH A STUDY ON

HIERONYMUS BRUNSCHWIG AND HIS WORK
BY

HENRY E. SIGERIST

4 fine volume in folio with 272 facsimile reproductions and X VI pages
of text (in English) by H. E. Sigerist.
Half linen Price: £.—[18/— or § 4.— or. 8. frs. 20.— post free

AN INQUIRY INTO
THE CAUSES AND EFFECTS
OF THE VARIOLA VACCINA

BY
EDWARD JENNER

FACSIMILE OF THE FIRST EDITION
(LONDON 1798)

WITH 4 HAND - COLOURED PLATES
QUARTO. BOUND IN BOARDS

Price: sh 12/6 = § 2.57—s. frs. 14.— post free

e R —

Firenze 1929 — Tip. E. FATTORI & C., Via Serragli, 51.

e

FE N EL P e

e S T VI SRR O



We have just published:

MONUMENTA MEDICA VOL. V

WILLIAM HARVEY

EXERCITATIO ANATOMICA

DE

MOTU CORDIS

Facsimile of the First Edition
(Francofurti 1628)
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5 ‘_\l oT from books, but from dissections, not from the tenets of philosophers,
but from the structure of nature do I profess to learn and to teach
anatomy "": these are the words of Harvey - and they place into characteristic
relief his great achievement. For his book marks the beginning of the
experimental era in physiology and with it, the medical sciences which were
hitherto naively descriptive and naively philosophical. The early seventeenth
century was a glorious setting for this thought of experimental analysis.
Those were the days when the expansive spirit of England grasped lands
and seas, faced and vanquished hard ships, and hard men, broke, an irresistible
wind-like, the brittle wall of mysteries surrounding the life of men, the life
of nature. Nothing was impossible, now that Sir Francis Drake planted the
sense of power into English hearts and Shakespeare filled them with fire,
now that Lord Bacon defined the scope and means of natural inguiry.

And Harvey, the Englishman, came from Padua; where Galilei analysed
mechanies as it was never analysed before, free of all speculation, with the clear
conception of the physicist’s duty: to describe observed events with care and
regularity, completely and with conciseness: this and no more, nor less. What
Galilei did for physics, Harvey did for physiology and thus, medicine. He
described exhaustively the movement of the blood, considered it gquantitatively
and thus synthetized the scattered and divergent body of observations which
meant nothing or little so far and were to mean everything since. The
integration of the work of Servet, of Colombo, Cesalpino aud others into a
complete scheme accounting for itself and for all of its detail - the filling of
every hole in the great tissue of which every part is interlocking and solidly
woven - this indeed is an achievement of the very first magnitude. In its
significance - for the completeness and logical beauty, apart from its value
as a contribution in faect - it wholly justifies Flourens’ words: “ This is a
masterpiece, - this little book of a hundred pages is the most beautiful book
in Physiology .

The book was often published, translated into English, French, German
and many other languages - read everywhere educated people are reading.
But the original edition, the garb in which Harvey’s thoughts first faced
the contemporaries and surprized the world, is very scarce and dear - owing
to the limited edition and the qunick fixation in stable hands as its permanent
value became increasingly clear. There are copies in the great libraries -
but not all - of Europe and America and - very few - on private shelves.
Thus the hope of aequiring one is dim, if there is hope at all. Accordingly
a facsimile edition is a necessity and a gift, the more so that Moreton’s
Canterbury edition is now out of print. And what other year would be
more appropriate for this publication than this annus Harveianus, the
third centenary of the book’s birth and the three hundred and fiftieth year of
the birth of the master? We feel that the publication of De motu cordis
made after the faultless copy of the University Library of Gittingen at this
particular date will be appreciated by all who rejoice in the power of human
intellect, by the world of science and thought.

STEPHEN D’IRSAY,
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